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Második Madrid 
Lengyelország területén teljes erővel tom- 

már a háboru. Varsónál legelkeseredettebb 

a küzdelem, amelyben a polgári lakosság is te- 

kenyen kiveszi részét. Varsó egész polgári la- 

kossága harcban áll. Arkokat ásnak, homokos 
kokat vonszolnak asszonyok, gyermekek, ag- 

k, sőt fegyvert is ragadnak, hogy gyenge kar- 

jaik segitségével előmozdítsák a hadműveletek 

kerét. Hősies ez az elszántság, csodálatos lelki 
erő és nagyság van benne, de azért még sem szol- 

lja igazában a lengyelek ügyét. Mert ez a ma- 
ban véve páratlanul önfeláldozó magatartás 

enintézkedéseket vált ki a reguláris haderők 
részéről és még jobban elmérgesíti a helyzetet. 

lakosság tevékenysége csak még drá- 
aibbá teszi a háborút, könnyen előidézheti a 

ilt városok bombázását, a Vörös Kereszt- 
ezney sutbadobását és a legkíméletlenebb 

akciókat idézheti elő minden vonatkozásban. 

Spanyolország példája lebeg a szemünk 
őtt, ahol fokozottan a polgári lakosság is bele- 

dródott a harcokba, Láttuk, mit eredménye- 
zett ott ez a totális beavatkozás. Bizony Spa- 
nyolország totális összeomlására vezetett, rom 
és füst maradt ott, ahol a küzdelmek folytak. 

zért nagyon indokolt, hogy a lengyel nép ne 

seljen az úgyis nagy véráldozatnál még na- 
obb véráldozatot, a megmaradás reményével 

lább az asszonyok, gyermekek és aggok vi- 

treljék azokat a végzetterhes időket, amelyek 
olyan kegyetlenül zúdultak rájuk. És felrévedez 

lki szemeink előtt Varsó, a milliós lakosságú, 

öősrégi, gyönyörű város, hatalmas palotáival és 
olcvanöt templomával, a messzi kimagasló, 

úcsíves Szent János anyatemplommal. A kul- 
a szempontjából is pótolhatatlan veszteség 

olna, ha ez a város szintén Madrid sorsára jut- 

a. Ez a város, amely évszázadok harcaiban is 

éértetlenül megmaradt. Ezért volna kívánatos, 

la nem szabadulnának fel hősies odaadásukban 

végtelenül tiszteletreméltó szenvedélyek, ame- 

lyek azonban a megtorlások egész özönét von- 

hatják maguk után. 
Igaz, hogy rendkívüli időket élünk. Most 

záját igyekszik szolgálni minden fegyverbiró 

A vatikáni svájci gárda katonái is el- 
k Rómát és visszautaztak hazájukba. Száz 

ól állott a svájci gárda, már a tizenötö- 
óta toborozzák őket a pápai állam 

ial Most azonban megtörtént a történel- 
mi Példátlan eset. A testőrök levetették a 

e Michel Angelo által tervezett fehér-piros 

embert. Hatalmas, parancsoló 
onyoknak, gyermekeknek és 

csen helyük a barrikádokon. 

számukra mód, hogy ápolják 

eket yan hasznos munkát végez- 

zenek, amit nem tiltanak a megállapodások. Bár- 
milyen nagy is ek hősiessége, beavatkozá- 
suknak igen nagy lehet az ára. Spanyolország 

közeli példája lebeg a szemünk előtt, ahol min- 
den mérték eltünt, ahol minden eddigi gyakorla- 

tot megcáfoló vérontással és rontással folytak a 
harcok. Legalább a polgári lakosság tartózkod- 

a sebesülteket és 

aGAZETA MAGHIARILOR 

DIN BANAT 

Szigoru rendelet 

OSUTÖRTÖK, 1939. szeptember 14. 

Nr. cererii de insc. in Reg. publ. per 934/1938 
Trib. Timis . oara 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMER 

a rémhirterjesztők ellen 
Bucurestiből jelentik: Az államrendőrségi 

alminisztérium tudomására adja a közönségnek,
 

hogy felelőtlen elemek mindenféle fantasztikus 

híreket közölnek abból a célból, hogy nyugtalan
- 

ságot keltsenek. A minisztérium felkéri a ha- 

zafias és lelkiismeretes lakosságot, hogy az i
lyen 

híreszteléseknek hitelt ne adjon, mert csak azo
k 

a hírek fedik a tényeket, amelyeket a minisz
- 

térium ad ki. A kormánynak nincsen semmiféle 

titkolnivalója polgárai előtt. Akik álhírek köz- 

lésével nyugtalanítja a közönséget, a törvény- 

ben előírt büntetésben részesülnek. A közönsé- 

get arra kéri a minisztérium, hogy az álhírter- 

jesztők lelenlezésében legvyen a hatóságok segít- 

ségére. 

A Saar mentén egyre 

veket dolgozott ki. Ez alatt a személyiség a 

vek az előkelő külföldi személyiség és a lengyel 

Varsóból jelentik (Rador): A PAT iroda je- 

lenti: 

Három nap óta elkeseredett küzdelem folyik 

Varsó környékén. Az egész fővárost lövészárkok- 

veszik körül, amelyeket Varsó lakossága ásott na- 

pokon keresztül. Tegnap a német csapatok észak- 

nyugat felől hatalmas támadást kezdtek a külvá- 

rosok ellen. A német nehéz ágyuk hiánya miatt a 

repülők 12 izben bombázák Varsót. Valamennyi né- 

met támadást visszavertek a lengyel csapatok, a 

melyeket a harcban a polgári lakosság hősiesen tá- 

mogatott. A légvédelem kitünően müködött és a 

Varsót bombázó német gépek 20 százalékát a lég- 

elháritó ütegek lelőtték. 

BOMBAZÁPOR ZÚDULT A VAÁROSRA 

Varsóból jelentik (Rador): A PAT ügynökség 

jelenti: Varsó város tovább védekezik a tulerőben 

levő ellenséggel szemben és ebben a polgári lakos- 

ság is segédkezik. Varsó nyugodt és elhatározott és 

a legnagyobb hősiességnek adta tanujelét. A német 

repülőgépek bombazáport zuditanak a városra, de 

ez sem csökkenti a védők hősiességét. Az egyik 

lelőtt német repülőgép a központban esett le. A né- 

met rádió azon hire, hogy a német csapatok stra- 

tégiai okokból kivonultak Varsóból, nagy örömet 

keltett. 

A NÉMETEK MEGSZALLTAK A KÜL-
 

VAROSOKAT 

Rómából jelentik: (Dunaposta.) Az itteni 

lengyel követség közlése szerint Varsó tov
ábbra 

is ellenáll a nemet csapatok ostromának. A ka- 

tonaságot a lengyel főváros védelmében a pol- 

gári lakosság is teles erővel támogatja, a nők is 

kiveszik részüket a harcokban és többen közülük 
hősi halált haltak. A német csapatok csak a kül- 

jék a fegyverektől, nehosv Madrid szamor
ú sor- 

sát felváltsa Varsó, 
városokig jutottak el. A városban az élelmiszer: 

és péküzletek továbbra is nyitva vannak. 

szerte elismert tekintélyű külföldi magasrangú katonai 
latt, valószinűleg Weygand tábornokot értik. Ezek 

a ter- 

vezérkar véleménye szerint teljesen megrövidített arc- 

vonalon alkalmasak lesznek a sikeres védekezésre. 
A lengyel 

nem befolyásolja a lengyelországi német hadjárat eredmény 

ban vannak azzal, hogy a háború sorsa nem kelet
en dől el. 

Küzdelem Varsóért 

Weygand tábornok dolgozta ki 

az uj lengyel védelmi tervet 
Gyengül a lengyel repülők tevékenysége 

hevesebb lesz a harc 

Közzéteszik a német-orosz kateonai egyezmény szövegét 

Róma élénk tárgyalásban áll Berlinnel 
Baselból jelentik: Varsói illetékes forrásból származó hír szerint a lengyel vez

érkar egy világ- 

személyiséggel egyetértésben új védelmi ter- 

vezérkar felfogása szerint Varsó sorsa 

ét és a katonai körök különben is tisztá- 

A párisi Havas-ügynökség úgy értesül, hogy 

vasárnap a németek 17 légitámadást intéztek 

Varsó ellen, mig hétfőn ötször jelentek meg a 

főváros felett. A lengyel légelhárítók két repülő- 

gépet lelőttek. 

A LENGYEL KORMAÁNY TILTAKOZASA 

Varsóból jelentik (Rador): A PAT ügynökség 

jelenti: 

A lengyelországi nyilt városok bombázása a 

német repülőgépek részéről az utóbbi időben re
nd- 

szeressé vált azzal a céllal, hogy minél többet el- 

pusztitsanak belőlük. Kis községeket és városoka
t, 

amelyek távol fekszenek a harctérről és semmifé
le 

katonai jellegük nincsen, állandóan bombáznak, a 

mi ellentétben áll a nemzetközi joggal és a német 

kormány azon kijelentésével, amelyet a hábor
u ele- 

jén tett. A lengyel kormány a civilizált világ 
vala- 

mennyi kormányánál tiltakozott a rendszer el
len. 

A LENGYEL KORMÁNY LEMBERGBEN
 

VAN 

Varsóból jelentik: (Dunaposta.) A lengyel 

rádió bejelentette, hogy Lemberg teljes
en félké 

szült a légi védelemre. Férfiak és nők asz
 

ban vesznek részt az erődítési munkálatok
ban 

és a világháború rokkantjai is felajá
nlották szol- 

gálatukat. 
Lembergből jelentik (Rador): A PAT iroda je- 

lenti: A lengyel kormány rendesen végzi mük
ödé- 

sét. Moscicki elnök tegnap kihallgatáson fogadta 

Skladkovski miniszterelnököt. 

A VARSOI ANGOL KÖVETSÉG KöLTöÖZESE 
Londonból jelnetik (Dunaposta): Az angol la 

pok közlése szerint a varsói angol ö 

személyzete szintén elhagyta már a lengyel fővá
 

fost. Varsó bombázása alkalmával az angol namy-
 

követség űtlevélkirendeltség vezetőjének felveége 

halálát lelte. A kirendeltség tagjai sértetlenek ma 
radtak. 



Déli 1939. szeptembe 
í 

NÉMET JELENTÉS: 
zzmm zzzzmzzzmzooi 

Berlinből jelenti a Rador: A német hadveze- 
tőség az alanti jelentést adta ki: 

„A Visztula jobbpartján folyó harc 
befejezéséhez közeledik. 

IA délen harcoló csapatok gyorsan közelednek a 
San-folyó felé és azt át is lépték. Az alpesi csa- 
patok elérték a Przemysltől délre fekvő Chiro- 
wot. Az ellenség a Zvorlem-Radom és a Lisagora 
eevláncolatban leteszi a fegyvert. A csapatok 
i 

gazdag hadizsákmányt fognak ejteni, 
mert itt négy hadosztály harcol. A foglyok szá- 
mát eddig nem lehetett megállapíitani A Visz- 
tula keleti partán a harcikocsik több nehéez 
ágyút, köztük négy darab 21 centiméteres mo- 
zsarat zsákmányoltak. Az ellenfél kétségbeesett 
áttörési kísérletei nem sikerültek. A Visztulától 

északra a német csapatok Modlin erődítményei 
felé közelednek. Véres harc után sikerült Var- 
sótól északkeletre a lengyelek ellentámadását 
visszautasítani. A német csapatok átlépték a 
Varsó-bialystoki vasútvonalat és az előörsök a 
Varsósiedlicei vasútvonalon haladtak át. 

A repülőgépek elpusztították a Varsótól ke- 
let felé húzódó utat és a bialystoki pályaudvart. 
IA német tengeri haderő elfoglalta Gressendori 
községet és a Hela-félsziget keleti részét. A nyu- 
gati fronton előőrsi csatározások voltak Saar- 
emünd és Hornbach között. Légi támadás nem 

érte az elmúlt éjjel a német bircdalom területét. 
Berlinből jelentik (Dunaposta): A német fő- 

hadiszállás hivatalosan jelenti, hogy elkeseredett 
küzdelem után a német csapatok 

tegnap elfoglalták a Narev folyó mentén fekvő 
Lomza várost. 

I Baselból jelentik (Dunaposta): Hiteles forrás- 
ból ideérkezett jelentések szerint hétfő óta rendki- 
vül elkeseredett harc tombol a világháborúból jól 
ismert San folyó mentén. A német csanatok több 
ponton elérték a San folyót és ki akarják ott erő- 
szakolni az átkelést. 

A lengyel hadsereg jól előkészített állásokban 
fogadta a támadásokat és eddig minden átkelé- 

si kisérlet meghiusult. 
A lengyelek itt tovább tartják állásaikat. 

Rómából jelentik: Az olasz lapok berlini je- 
lentése szerint a keleten újabb nagy csata van ki- 
fejlődésben. A Messagero azt írja, hogy 

a lengyelek már többször folytattak döntő csa- 
tát a Narev folyónál. 

RÉGI NÉMET VAROSOKAT VETT BE A NÉMET 
HADSEREG. 

Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda.) 
A német hadsereg főparancsnoksága közli, hogy 
na német csapatok előrenyomultak Posen tarto- 
mányban és elfoglalták Posen, Thorn, Gnesen és 
Hochensalza városokat és más helységeket. Ez- 
zel teljegen nemet kézbe kerültek az egykori né- 
met területek. Több német repülőgép támadást 
intézett a Varsó melletti vasúti háromszög és 
más fontos vasúti vonalak ellen Vasúti állo- 
másokat megrongáltak, vasúti hidakat és úttes- 

teket robbantottak fel. A lengyel csapatok el- 
lentámadása egyre gyengül. 

GYENGÜL A LENGYELEK LÉGI 
EVEKEÉNYSÉEGE 

A Nénmet Távirati Iroda jelenti, hogy a né- 
met repülőgépek megtámadták a lengyel csapa- 
tokat Kutno, Kledava, Krasznowiecze, Hobal, 
valamint Gostynian közelében. A repülőgépek 
a csapatokat szétszórták. Repülőtámadást indi- 
tottak több vasútvonal ellen is. Ezaknek a tá- 
madásoknak során számos vasúti állomást és 
lengyel munició-szállítmányt semmisítettek meg. 

Pombázások során 35 lengyel repülőgépet meg- 
semmisífelleeee 
VARSóÓ I. RADIOÁLLOMASA A NÉMETEKE. 

ből jélentik (Rador): A kattowitzi és 
rádióleadókat a német csapatok szeptem- 

án elfog lták. A két rádióállomást a lengye- 
de a németek azóta rendbehoz- 
adóállomáson német és lengyel 

I. állomáson pedig csak lengyel 
ek leadásokat. 

, FRONT FöLe 

én este a következő hadijelentést adták ki: 

keletre elterülő harctéren 20 kilométeres körzetben. 

folyik a Saar és a Vogézok, illetve Saar- 

lengyel légelhárító ütegek és vadászrepülőgé- 
ek tevékenysége egyre gyengül. A fentemlített 

Ez mintegy 50 kilométeres frontszakasz és az 

Helyze: a keleti fronton 
LENGYEL JELENTÉS: 

Varsóból jelentik (Rador): A német támadá- 
sok a Mariamont külváros ellen irányuitak észak- 
nyugaton, délnyugaton pedig a Grojec felé vezető 
országut ellen. Varsó lakosságának hősi védekezé- 
se nemcsak, hogy megsemmisitette ezeket a táma- 
dásokat, hanem a tüzérség segitségével vissza is 
verte őket. Ugy látszik, hogy az ellenségnek nin- 
csen elég nehéz ágyujuk és ezért használta fel a re- 
pülőgépeket bombázás céljaira. A város egész la- 
kassága résztvett a védelemben. A munkászászlóal- 
jak az első vonalban harcoltak. Az asszonyok éle- 
tük kockáztatásával szállitották az első vonalakba 
az élelmiszereket és ivóvizet. Az uccákon légvédelmi 
különitmények az önkéntesek ezreivel folytatják 
müködésüket. A mariamonti ellentámadás alkalmá- 
val elfogott németeket Varsóba hozták és kihall- 
gatták őket. Kiderült, hogy fogalmuk sincs arról, 
hogy Franciaország és Anglia háboruban állanak 
Németországgal és hogy a nyugati fronton már egy 
hete folyik a harc. A foglyoknál számos nemzeti 
szocialista ujságot találtak, amelyek tartalma egé- 
szen más, mint a berlinieké. Ezeket az ujságokat 
külön a harctéren küzdő katonaság számára nyom- 
tatják és telve vannak hamis hirekkel. Varsó el- 
foglalásának hire a német hadsereg tagjai köré- 
ben áldozatokat hozott, amennyiben egy tiszti kü- 
lönitmény, amely azt hitte, hogy Varsót tényleg el- 
foglalták a németek, megjelent a külváros egyik 
akadálya előtt, mert fogalmuk sem volt arról, hogy 
ott lengyel katonaság állomásozik. Természetesen 
nyomban foglyul ejtették őket. 

Döntő csata lesz a Narevnél 
Hitler vezér és kancellár tegnap repülőgépével 

ismét az első arcvonal felett repült el. Elszáilt a 
Lodz-Varsó vonalon folyó csatorna felett, majd az 
egyilbk szükségrepülőtéren leszállott, ahol a német 

lárnak. A repülő raj parancsnoka elmondotta, 
a tegnapi légiharcok során 44 lengyel rep 
nusztitottala el. A jelentés után Hitler k 
gépkocsin bejárta az arcvonalat, majd megteki 
a harcba vonuló német osztagokat. A német 
gok előtt páncélkocsik haladtak, majd utána a 
logság és ezelk mögött a könnyü tüzérség. A 
Hitler kancellártól mindössze másfél kilomét. 
volságban zajlott le és jól hallatszott a puska 
gás, a gépfegyverek kelepelő zaja s az ágyudi 

Az egyes hadosztály parancsnokok jelentést 
Hitler kancellárnak, ezekből kitünt, hogy egyes 
gyel hadosztályokat körülleritettel és ezelk kéts 0 

esett áttörési kisérleteit a német csapatok min 
kor visszautasitjál. Hitler kancellár felszállt 
deritő repülőgépével, egy kört irt le a harcmező 
lett s ezután visszakanyarodott főhadiszállása f 

GÖRING VEZÉRTAÁBORNAGY A FRO ű 

Berlinből jelentik (Rador): A Német Távi 
Iroda jelenti, hogy Göring marsall, a nemzetvé« 
mi tanács elnöke a legfontosabb ügyek elvégze 
után tegnap este a frontra utazott, hogy a lég 
delmi egységek parancsnokságát átvegye. 

Berlinből jelentik: (Rador.) A Német 
irati Iroda jelenti: A Visztulától északra 
német csapatok előnyomulása tovább tart a' 
kül, hogy a modlini erődnél ellenállásba ütk 
nének. A Visztulán átvezető híid a német ág 
tüzében áll. 

Katonai pompával temettek 
a németek két francia tiszte 

Berlinből jelentik: (Rador.) A Német T 
irati Iroda jelenti: Azt a két francia repülőti 
tet, akiket pénteken este légiharc során nén 
terület felett megöltek, katonai diszpompá 
helyezték örök nyugalomra a karisruhei főten 
tőben. Egy német katonai kiülönítmény kis 
a két koporsót a sírhelyig, ahol a katolikus 
kész beszentelte őket, majd pedig néhány szóv 
megemlékezett a hős francia tisztekről, 
hazájukért estek el. A katonai különiítmény 
gyászszertartás után sortüzet adott le és Karl 
ruhe város katonai parancsnoka a német hads bombavető raj parancsnoka felentést tett a kancel- 

PAÁRIS 
Mmmezmz 

Párisból jelentik (Rador): A francia főváros 
lakossága nagy erővel látott hozzá a légvédelmi fe- 
dezékek elkészitéséhez és ebben a munkában asszo- 
nyok is résztvesznek. A világháboru hadirokkant- 
jai a kormány rendelkezésére bocsátották magu- 
kat. Falragaszokon hivták fel a lakosságot, hogy 
zavartalanul folytassa foglalkozását és tegyen ele- 
get állampolgári kötelességének. Tegnap megnyil- 
tak az iskolák. 

Párisból jelentik (Dunaposta): Szeptember 11- 

Jól lehet, az ellenség ellenáll, sikerült komo- 
lyabb jellegü támadásokat végrehajtani a Saartól 

NYUGATON VAROSTROMSZERÜ A HARC 

BPPárisból jelenti a Rador: A Havas-iroda 

jelenti: A főhadiszállás által hétfőn iadott 
haretéri jelentésből kitűnik, hogy 

két nap óta rendkívül fontos hadművelet 

guamines és Bitsh városok között, a hatá- 
rron túl levő Bliekestel irányában. 

előőrsi elő womulások egyszerű hadműveletét 
ióval túlhaladja. A Saar-vidék nyugati területe, 
amely a német és a francia erődítmények között 

fekszik, mintegy húsz kilométer széles és föld- 
rajzi helyzete hasonlít a Vauban tábornok elvei 
alapján emelt erődítményekhez. A francia csa- 

patok most már utat nyitottak a Saar mentén 
és az ellenséges 

ellentámadások a Mosel-szakasz közelében 
történnek abból a célból, hogy meglassít- 
sák a francia csapjatoknak a Siegfried- 
vonal felé való előnyomulását. 

A polgári lakosság mozgósiítása 

Helyzet a nyugati fronton 

kilométernyire fekszik és az a német megerősí- tett vonal, amely Saarbrücken városa mögöt 

reg nevében koszorút helyezett el a sírdomba 

BERLIN 
m 

Berlinből jelenti a Német Távirati hoda: Ko 
stantin Hierl a berlini munkaszolgálat vezetője e 
rendelte, hogy a hadbavonult férfiak elvonása kö 
vetkeztében beállott munkaerőket munkaszolgála 
tos lányokkal, úgynevezett arbeitsmaidokkal ke 
pótolni. Ezért behívják a 17-25 év közötti lányo 
kat s a leánytáborok létszámát 100 ezer főre eme 
lik fel. Mentesülnek a behívás és munkaszolgál, 
kötelezettség alól: 1. az önálló hivatású nők, 2. 
kolák, egyetemek hallgatói, mezőgazdasági üzem 
ben dolgozó nök. 

A hadműveletek a nyugati fronton még sokáis 
olyan jellegűek lesznek, mint egy hatalmas vár 
ostrom, 

LASSAN HAJAD ELőRE A FRANCIA 
TAMADAS 

Párisból jelenti a Havas távirati iroda: Az 
elmúlt éjszaka folyamán a francia csapatok arra 
szorítkoztak, hogy katonailag megszervezzék az 
eddig elfoglalt német területek megszállását 
Annak ellenére, hogy az elért eredmények fon 
sak, mégis csupán részleges tevékenységről het beszélni. Ilyen széles harcvonalon nem 1 

[ 
zák azonnal mozgásba a csapatok összességé 
hanem csak a felderítő e 

amelyet egyébként jobbról megkerülnek. Mege! 
ltendő, hogy a Siegfried-vonal ezen a vidéken 4 

húzódik el, mégis rést képez, amelyben a másod 
erődítmény nyert elhelyezést. Ami a németekn 
az arcvonal nyugati szárnyán történt ellent 
dását ileti, ezt nem folytatták. Ezt az 
támadást nem is lehet összehasonlítani 
cia előőrsöknek a front középső szakasz 
közölt hadmozdulataival.
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Saarbrückennél és Baselnél fejlődik ki a harc 

Rómából jelentik: (Dunaposta.) A Messagero és a Popool ditalia tudósítója Base
lből írja, 

a svájci nép nyugodtan nézi az események fejlődését, kivéve Baselt, ahol a hár
om határ 

lkozik egymássai. Svájc felkészült, hogy bármi ellen megvédje semlegességét. Lehets
éges- 

tartják, hogy a Siegfried-, illetve a Maginot-vonal elleni harcok végkifejlődése Saarbrücken 

dékén és Baselnél történik meg. 

Harcban állanak az angol csapatok 

Londonból jelentik: Az angol csapatok már Világos, hogy Magyarország nem akar résztvenni 
bocsátkoztak a németekkel. A további a háboruban, de nyilvánvaló a háboru tudata is. 

apatszállítások folyamatban vannak. 1 
ondonból jelenti a Rador: Kedden közöl- 

első izben az angol lagok nagy címekkel azt 
t, hogy az angol csapatok megérkeztek 

cia területre, ahol a legmelegebb barátság- 
fogadták őket. A Daily Express, miután 
tesen közli a baráti tüntetést, amelyben a Washingtonból jelentik: (Rador.) A Stefani 

cia nép az angol katonákat részesítette, eze- iroda tudósítója jelenti, hogy Roosevelt vissza- 
írja: intev Az Egyesült n elnö- 

. . ke hosszas megbeszélést folytatott külügyi 
angol csapatok is résztvesznek most már államtitkárral és Harley postaügyi államtitkár- 

a háborúban. ral, aki tudvalevőleg a közelműúltban körutat tett 

A Times párisi tudósítója jelenti, hogy az Európában. 

gol csapatok létszáma nagyobb, mint volt Rocsevelt reméli, hogy a kongresszus a 

14-ben. Franciaország most már tudja, hogy semlegességi törvény módosításával kap- 

angol csapatok is területén vannak. Ebben csolatban az ő politikáját teszi magáévá. 

sohasem kételkedtek, hogy ez bekövetkezik, de Ugyanekkor azonban terjedt az ellenzéki moz- 

jelenésük mégis mély benyomást gyakorolt. galom is és több szenátor felhívást intézett az 

"M Az otAsSz DIPLOMACIA A BEkzeRT ÉEgyesült Allamok közvéleményéhez hogy 
a tiszte DOLGOZIK foglaljon elet e törvény mó- 

] ól: . 
dcsítása ellen, 

áim av s vegil aok Az 
Ugyancsak washingtoni jelentés számol be 

en mozza- saság hajlandó résztvenni a Panamába ös
szehí- 

muidlja latát, hogy A ei ; 

.. . vott konferencián, amelynek célja semleges ál- 

my adott esetben döntő tényezőként lépjen fel lamcsoport alakítása. Az Egyesült Allamokat 

a szárazföldön. ezan az értekezletep Welis külügyi államtitkár 
ondonban úgy tudják, hogy az olasz diplomá- képviseli. 

MIVEL INDOKOLJÁK AZ OROSZ RÉSZLE- 
GES MOZGÓOSITÁST? 

Moszkvából jelentik (Dunaposta): A Pravda ci- 

müű lap vezércikkben foglalkozik a részleges szov- 

jetorosz mozgósitással. A lap azt irja, hogy ezt az 

intézkedést azért foganatositották, hogy megvédjék 

az orosz határt a visszaözönlő lengyelektől. Ha az 

orosz kormány megengedi a lengyel csapatoknak a 

határ átlépését, akkor megfelelő erők állanak majd 

rendelkezésre egymillió lengyel katona lefegyver- 

zésére és internálására. 

Roosevelt akciója a semlegességi 
törvény felfüggesztéséért 

hívja össze, hogy az Egyesült Allamok semleges- 

ségi törvényét módosítsák. Az ülésszak időpont- 

ját még nem állapították meg, de beavatott kö- 

rökben úgy tudják, hogy az- 
szeptember 18-ika í október 8-ika között 

lesz. 
Az elnök tíz nap óta állandó érintkezést tart 

fenn a köztársasági és a demokratapárti vezé- 

rekkel, akiket meggyőzött arról, hogy szükséges 

a hadianyagkivitel tilalmának felfüggesztése, 

hogy a demokrata államokat megsegíthessék. 

Az elnök tárgyalásainak eredménye az, hogy 

a kongresszus képviselőinek nagy többségét 
sikerült már megnyerni tervének. 

BORAH SZENAÁTOR HABORÚTÓL FÉLTI 
AMERIKÁT 

Newyorkból jelentik: (Dunaposta.) Borah 

szenátor a sajtó előtt kijelentette, hogy ő és hí- 

vei minden erővel 
Rooseveit ellen fog küzdeni, hogy meghiu- 
sítsa a semlegességi törvény módosítását. 

Roosevelt elnök ugyanis fel akarja függeszteni 

a hadviselők számára a fegyverszállítási tilal- 

mat. Borah szenátor kijelentette, hogy ez az 

Egyesült Allamokat véglegesen a háborúba so- 
ai tevékenység továbbra is a béke érdekében Washingtonból jelentik: Az amerikai kon- 

gresszust Roosevelt elnök rendkívüli 
ülésszakra dorná. 

Elénk tárgyalások 
Berlin és Róma között 

Rómából jelentik: (Dunaposta.) Ciano gróf 
ügyminiszter ma kihallgatáson fogadta Mac- 

Berlin között. Hétfőn Weiscacker német külügyi ál- 

titkár és Attolico berlini olasz nagykövet kö- 
t folyt le megbeszélés. Meg nem erősitett hirek 
int a megbeszélések eredményeképpen Mussoli- 
Angliához és Franciaországhoz üzenetet fog kül- 
ni, amelyet Olaszország párisi és londoni nagykö- 
tei fognak átadni a két nyugati nagyhatalomnak. 

JUGOSZLAÁVIA NYUGODTAN NÉEZI AZ 

ESEMENYEKET 

Belgrádból jelentik: (Dunaposta.) Nikola 
nics jugoszláv közlekedésügyi miniszter teg- 

nap beszédet mondott és ebben a következő ki- 

lentéseket tette: 
gy vélem, Jugoszlávia számára az 

gyetlen lehetséges politika l 

a tartós béke. 
Ennek alapvető része a semlegesség, ami azon- 

an nem jelent gyengeséget, mert Jugoszlávia 
hasem volt felszerelve annyira, mint most és 

ugoszláv nép sohasem volt annyira egységes, 
nost. Jugoszlávia tehát nyugodtan néz a 

- 

ARORSZÁG NEM AKAR RÉSZT- 
VENNI A HAÁBORÚBAN 

i Párisbó jelentik (Dunaposta): A Havas iroda 
jelentése szerint magyar diplomáciai körökben lan- 
kadatlan figyelemmel kisérik a harctéri eseménye- 
ket és k en nagy figyelmet szentelnek a né- 
metlengyel összetüzésnek. Általános vélemény sze- 
rint a német csapatok nagyon gyors előnyomulást 

tettek a lengyel sikságon. Magyar diplomáciai kö- 
rök véleménye szerint a határvédelmi intézkedések- 
ben a magyar kormány ama óhaja jut kifejezésre, 
hogy 

mMagyarország kivül akar maradni a kontliktu- 

son. 
Jelenleg magyar diplomáciai körökben az a véle- 
mény uralkodik, hogy Magyarország állásfoglalásá- 
ban semmiféle változás nem történhet. 

Berlinből jelentik (Dunaposta): A Frankfur- 
ter Zeitung azt irja, hogy Magyarország továbbra 

pából elmenekülve Budapesten keresztül igyekez- : 

nek eljutni a tengerparthoz, Magyarországon lát- tizenkettediki állását jelzi 

ják a gondtalan Európát. Ugylátszik 

Magyarország nem tud elszakadni a béke képé- 
. 

től. 

z z .. E z 

z A NEMET-LENGYEL 
EBerlinből jelentik (Dunaposta): Az elmult na- ; 

pokban állandó élénk érintkezés állott fenn Róma és - H ADSZINTER 

i volmarad a viselyio z hde a Aszaggatott vonal a német csapatok szeptember 



Déli Jizlan 

A parlament magyar tagjai letárgyalták 
a céhtörvény tervezetet 

A kisebbségi érdekek figyelembe vételével a tervezet módositását kérik 
Az uj céhtörvénytervezet most került a parla- 
ment és a szenátus egyesített bizottsága elé. Ezért 
a parlamenti bizottsági tárgyalást megelőzően a 
Magyar Népközösség gazdasági szakosztályának 
vezetősége Kolozsvárott értekezletet tartott, hogy 

véglegesen megállapitsa azokat az elveket, me- 
lyeket a törvénytervezet bizottsági tárgyalásán 
a magyar kisebbségi lukcsság elsősorhan az 
iparosok, kereskedők és munkások érdekében 

ki kell harcolni. 

Az értekezleten résztvettek a parlamenti csoport- 
nak azok a képviselői, akik az iparosok, kereskedők 
szakmai megbizásából kerültek be a parlamentbe, a 
Népközösség gazdasági szakosztályának vezetői és 
a Kolozsvárra behivott más szakemberek. 

Az értekezleten Sós István dr. országgyülési 
képviselő előterjesztette a céhtörvény-tervezettel 
kapcsolatban azokat a kivánságokat és óhajokat, 

melyeket az iparosság a törvénybe bevétetni óhajt. 
Az értekezlet az iparosság kivánságait úgy általá- 
nosságban, mint részleteiben egész terjedelmében ma- 
gáévá tette és utasitást adott a parlamenti csoport- 

tagjainak, akik a szakbizottságban a magyarságot 
képviselik, hogy ezeket a kivánságokat juttassák ér- 
vényre. 

Az értekezlet a céhtörvénnyel kapcsolatban a kö- 
vetkező általános elveket szögezte le: 

1. Ismerjék el az eddig létező és ezután alaku- 
landó kisebbségi iparos- és kereskedő egyesületek 
szabad müködését. 

2. Biztositani kell, hogy a céhek vezetőségében 
a kisebbségi elem aránylagosan és pedig szigoruan 
százalékarány szerint helyet kapjon úgy a tarto- 
mányi céhközpontban, mint a megyei fiókegyesüle- 
tekben. 

3. Biztositani kell az anyanyelv szabad haesz- 
nálatának jogát a céh minden szervének az ülésén, 
hogy a kisebbségi magyar iparos saját anyanyelvén 
terjeszthesse elő kivánságait. 

4. Mindenütt, ahol a törvény olyan kifejezést 
használ, hogy „Nationalitate" szó, nem az állam- 

polgárságára, hanem nemzetiségére magyarázható, a 
törvényben tisztázandó, hogy ez a szó állampolgár- 
ságot jelent és nem népi eredetet. 

5. Kivánjuk, hogy engedélyezzék az országos 
Magyar Iparos Egyesület létesitését, amely hivatva 
lesz a magyar iparosság különleges érdekeimek meg- 
védésére és érvényre juttatására. 

Ezek az általános elvek, melyek a céh-törvény- 
nyel kapcsolatban keresztülviendők, ezenkivül az ér- 
tekezlet peontonkint letárgyalta a céhtörvényterveze- 
tet és minden egyes pontnál meg tárgyalta a módo- 
sitó javaslatot, melyet a bizottsági gyülésen magyar 
képviselőink elő fognak terjeszteni. Ezek közül a 
fontosabb javaslatok a következők: 

Munkájukkal járulnak hozzá 
az erdélyi magyar ipgarosok 
Józseffalva uljjáépitéséhez 

MMMmmájus 24-én a Magyar Népközösség Társa- 
dalmi Szakosztálya levelet intézett Erdély néhány 
tehetős asztalosához és butorgyárosához azzal a ké- 
réssel, hogy a városukban lakó többi asztalosok se- 
gitségével és munkájával járuljanak hozzá a felépi- 
tendő józseffalvai házak asztalosmunkájának elké- 
szitéséhez. Sokat kért a Népközösség, mert azt kér- 
te az iparosságtól, amiből él: a munkáját, az idejét 
- ingyen. Mindössze az ajtó és ablakszárnyak mé- 
reteit és tervrajzát küldte el. A felhivás mégsem 
maradt a pusztába kiáltó szó. A beérkezett válaszok 
közül itt közöljük Reinhardt Gyulának, az aradi asz- 
talosok nevében a Magyar Népközösség Társadalmi 
Szakosztályához intézett levelét: 

„Augusztus 28-án kelt nagybecsiü levelére vá- 
laszolva, a következőlkről értesithetem. A józseffal- 
vuai házakhoz szükséges ajtólapok és ablakszárnyuk 

elkészitése iránt a tárgyalások annyira haladtak, 
hogy az aradi usztalosmesterek vállalkoztak eddig 
40 darab nagyobb ajtó 190X 85 cm. szárny, 20 drb. 
kisebb ajtó 190X70 cm. méretü szárny, továbbá 40 
darab ablakszárny elkészitésére dijmentcsen, az ezek 
hez való faanyaug beszerzéséhez külön gyüjtést in- 
éztünk és igy ez a mennyiség teljesen dijmentesen 

itt rendelkezésre 106-12 napon belül. 
Kérem a dijmentes elszállitásra szükséges fu- 

levelet cirka 2500 kg. sulyban nekem mielőbb 

ogy a munka elkészültével azonnal fel- 
zletes elszámolást, unuit a Magyar 

s közremülködésével fo- 
tás alkalmával. 

P2inhyrdi Zuula el 

Az értekezlet egyhangulag magáévá tette az 
iparosság azon kivánságát, hogy a kézmüveseket ki- 
vegyék a munkások és magántisztviselők céhéből és 
az iparos céhhez tegyék át, hol mint kisiparosok sze- 
repeljenek. Ugyszintén elfogadta az értekezlet azt a 
javaslatot is, hogy kisiparosnak legyen tekintendő 
mindenki, akinek mesterkönyve van. A törvény ama 
rendelkezésénél, hogy a céh székhelye a tartomány 
székhelye, az értekezlet javaslatba hozta, hogy min- 
den megyében, ahol a kisebbségi iparosok kellő 
számban vannak, a céhnek magyar alosztálya is le- 
gyen. Az értekezlet továbbá a céh hatáskörénél kér- 
te a törvény olyan irányu kibővitését, hogy joga le- 
gyen a céhnek tanoncszerződéseket kötni, a kisipari 
hitelintézetnél véleményét adni, továbbá a céh ré- 
széről a különböző kamarákba kiküldött bizottsági 
tagok ugyanolyan hatáskörrel birjanak, mint a ka- 
mara többi tagjai. 

i 
i 
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Ugyancsak elfogadta az értekezlet a tag 
megállapitásánál azt a javaslatot, hogy az lehet ta, 
akinek mesterkönyve van és ipari adót fizet. U, 

szintén elfogadta azt is, hogy a céhek feloszla 
nem közigazgatási szerv, hanem birói szerv vég 

ze és pedig dr. Soós István javaslatának megfe 
lően, a tartomány székhelyén levő itélőtábla. 

Magáévá tette az értekezlet azt is, hogy a 

konuszakmák közös egyesületeket alkothassanak. 

Igen nagy vita volt a törvénytervezet 119-i 

szakasza körül, mely a már meglevő egyesületelka 

vonatkozik. Ennél a pontnál az értekezlet erélyese 
hangsulyozta, hogy a szerzett jogok tiszteletbe 

tartását feltétlenül keresztül kell vinni. 

Márton Áron püspök a kisebbségi 
minisztériumtól a 

növendék-létszámának felemelését kérte 
Bucurestiből jelentik: Nemrégiben megjelent 

egy rendelet, amelynek értelmében ezután csak 40 
tanulót lehet egy tanteremben egy tanerővel foglal- 
koztatni. Tekintettel arra, hogy ez évben az egyes 
kisebbségi iskolákban a létszámon felül jelentkez- 
tek növendékek, Márton Aron erdélyi római kato- 
likus püspök még augusztus 22-én beadványt inté- 

ielekezeti iskolák 

zett ebben az ügyben a kisebbségi minisztériumho 
s kérte, hozzanak ideiglenesen egy olyan intézke 
dést, hogy az egyes iskolák annyi növendéket ve 
hessenek fel erre az iskolai évre, amennyire enge 
délyük van. Gyárfás Elemér dr. ebben az ügyber 
hétfőn megjelent a kisebbségi minisztériumban é 
megsürgette a kérdés elintézését. 

A temesvári országuton autószerencsétlenség 
érte a Böhler cég brassói 

igazgatóját 
Szenzációs véletlen folytán az igazgatónak semmi baja nem történt. 

A gépkocsi vezető a 

Szerencsés kimenetelű autóbaleset történt teg- 
n délután az Arad-temesvári országúton. Tüdős 
István általánosan ismert aradi mérnök, a Böhler- 

cég brassói fiókjának igazgatója saját autójával 

Temesvár felé igyekezett, 

ahova katonai behivója szólt. Az útra magával vit- 
te Winkler János nevű sofőrjét, hogy az a gépko- 
csit majd visszahozza Aradra. Tüdőös István szen- 
vedélyes úrvezető és ezért ő ült a volán mellé és 
a szokott biztonsággal vezette kocsiját. A mérnök 
kocsija Vinga alatt, amikor az első vingai kanyar- 
nál a fordulatot vette és mielőtt fékezhetett volna, 
megfarolt és a gépkocsi teljes sebességgel 

egy fának szaladt. 

A könnyű sportkocsi a lökéstől visszaesett az út- 
ra és felfordult, a bennülő mérnök és a sofőr ki- 
estek és néhány percre eszméletüket vesztették. 
Először Winkler János sofőr tért magához, fel- 
emelte a mérnököt, aki aztán magához tért és esé- 

gyrázkodást szenvedett 

se olyan szerencsés volt, hogy csakhamar maga 
igyekezett autóját kerekeire állítani. A mérnök 
megállapította, hogy gépkocsija annyira megron- 
gálódott, hogy azon nem folytathatja az utat 
ezért egy arra haladó petróleumszállító autó veze 
tőjet kérte meg, hogy a kocsit vontassa be eg 
aradi autójavító műhelybe. Ugyancsak ezzel a pe 
róleumszállító autóval jött be Aradra Winkler Já- 
nos sofőr is, aki miután fájdalmakról panaszkodott, 
az egyik aradi szanatóriumban vették ápolás alá. 
Tüdős István mérnök vonaton folytatta útját Te- 
mesvárra, ahol a sajátmaga megnyugtatására al. 
pos orvosi vizsgálatnak vetette alá magát, amely 
nek során megállapítást nyert, hogy 

a mérnöknek semmi baja sem történt. 
Az aradi szanatóriumban megállapították, hogy 
Winkler János sofőr agyrázkodást szenvedett é 
állapota nem veszélyes. 

A temesvári tanonciskolák helyzete 
A miniszter döntéséig lellüggesztik a beiratásokat 

A temesvári tanonciskolák iskolaszéke Tieran 
Emil dr. főpolgármester elnöklete alatt ülést tar- 
tott, amelyen Bottez Ghecrghe munkaügyi vezér- 

felügyelő is jelen volt. Az iskolaszék tudomásul vet- 
te Teana Pompiliu tanárnak a tanonciskolák igaz- 
gatójává történt kinevezését és tekintettel arra, hogy 
az uj igazgató jelenleg katonai gyakorlaton vesz 

részt, helyettesitésével Coman Gheorghe tanárt biz- 

ták meg. Kimondták, hogy a tanári karba való ki- 

nevezések iránti k rvényeket Evutianu Sabin tan- 
ügyi vezérfelügyelő és Bottez Gheorghe munkaügyi 

vezérfelügyelő vizsgá ják felül és ők tesznek a ki- 
nevezések ügyében előterjesztést a munkaügyi mi- 
niszfernak A mult tané éinnius és iulius hónapiaira 

való hátralékokat a tanszemélyzetnek a tartal 
alapból fogják kifizetni 
Elhatározták, hogy a tanonciskola helyzetén tisztázása érdekében táviratilag fordulnak Rale Mihail munkaügyi miniszterhez. A miniszterne egyben tudomására hozták azt is, hogy a tanoncisko. 

lai beiratásokat a döntés megtörténtéig felfügge: tik A város ugyanis tovább is azon az álláspon van, hogy a tanonciskolák fenntartásáról a munk ügyi miniszternek kell gondoskodnia. Abban az es 
ben, ha fedezet hiányában az iskolát nem lehe 
megnyitni, az ipari és kereskedelmi tanoncok isk 
zatlanok maradnak. Ez pedig számukra kés 
hetetlenné teszi a mesterkönyvek elnyerés 
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a légvédelmi 

egiártuk, hogy a március 6-án megjelent 55 

ivatalosa lapban közölt 

Imi törvény 11-il szakasza évi 24 órai 

tanfolyam hallgatására kötelezte az 07- 

inden 7-60 év közötti polgárát. 

és tengerészetügyi minisztérium utasitásai 

a prefekturák és a város vezetőségei már 

állitották programjukat, amelyek alapján má
r 

ptemberben megkezdil a kiképző tanfolyamo
t. 

kapcsolatosan felhivták a lakosságot, hogy fo- 

érdeklődéssel a kiképzést és minél nagyobb 

an vegyenek részt a tanfolyamon. Ez minden
- 

esaját érdeke is, annól is inkább, mert aki- 

lég- és tengerészetügyi minisztérium ellen
őrző 

ei 1040 szeptember elsején megállapitják, h
ogy 

rt 24 kiképzési órát nem hallgatta le, azt a 

ny 63-ik szakasza éri ében 

s0 pig terjedhető e zárással és 500-2000 

leiig térjedhető pénzbirsággal sujtják. 

AZ ELSŐ KIKÉPZÉSI ÓRÁK 

a a következő lesz: Figyelmeztetik a lako
ssá- 

ogy lakásaik belső világitását úgy oldj
ák meg, 

a lámpák f nye ne szürödhesék ki az ajtókon 

ablakokon. Figyelmeztetés a lakossághoz, 

a kötelező gázmaszkot, a 

hatóságok irják elő. Utasitá- 

vonatkozólag. Tudott do- 

gástalan gázmaszk is használhatat- 

válik, ha nem kezelik kellően, vagy ha nem 

viselik, ahogy az előisások mutatják.
 Mindenki 

tehát be azokat a használati utasitásokt, a 

irásban a gázmaszkhoz vanak melléke
lve. 

en háztulajdonos köteles a hatós
ágok által 

gáztámadás elleni fedezéket elkésziteni. 

alamely ingatlan nem rendelkezik 
ilyen fede- 

el, a lakóknak tudniok kell, hol van a legköze- 

buvóhely, ahová gáztámadás esetén menekül- 

A lakások padlásairól el kell szállitani az 

felhalmozott különböző tárgyakat, 
minden padlást teljesen ki kell üriteni. 

ásokon két centiméter magasságban
 homokot 

szórni és homokot kell, ugyancsak 
a padláson, 

an is elhelyezni, hogy szükség esefén azzal 

ák el a gyujtóbombák által okozott 
tüzet. 

HOGYAN KELL VISELKEDNI,
 

a légitámadást jelző készülékek megszólalnak? 

a lakásban tartózkodunk, azonnal 
sötétséget kell 

nunk, a függönyt le kell eresztenünk, ugy- 

n a rollókat, spalettákat stb. be kell zárnunk, 

y a gázcsapot is. Ezek után a gázmaszkkal 

özelebb eső menedékhelyre kell sietnünk. A 

ajtónyilását két nedves pokróccal
 kell beta- 

k, a nyilásokat pedig nedves rong
ydarabokkal 

ajókat erős karóval meg kell támas
ztani, az ab- 

ba pedig homokzsákok helyezendők
. A mene- 

en csendben kell maradni, dohányozni nem 

d és enni is csak abban az esetben, ha ann
ak 

tétlenül szükségét érezzük. Szem
ünket nem sza- 

s
 

Szepfemberben kezdődnek 

ét és 60 év között mindenki kiképzésben részesül
. Harminc napigs 

terjedő elzárással és pénzbünietéssel sujtják az
okat, 

vesznek részt a tanilolyamon 

tantlolyamok 
akik nem 

jai siessenek a padlásra és otsák el a gyujtóbombák 

által okozott tüzet. Ha valaki gáztámadás esetén 

messze van lakásától, siessen a rendőr által me
gje- 

lölt legközelebbi óvóhelyre, tolakodni azonban nem 

szabad és be kell tartani az előirásokat. Ha nem ma- 

rad annyi idő, hogy gáztámadás idején a legkö- 

zelebbi óvőhelyig jussunk, valamelyik épület fala 

mellé feküdjünk le és maradjunk csendben és moz- 

dulatlanul, mert ha kiabálunk, pánik keetkezik. 

Majd vegyük fel gázmaszkunkat és nem szaladva, le- 

hetőleg szél ellen menjünk el a legközelebbi óvóhe- 

lyig. Ha a gázmaszk nincsen nálunk, orrunk és szánk 

jé nedves ruhadarabot helyezzünk és lehetőleg mi- 

nél kevesebbszer vegyünk lélegzetet. Yperit gáztá- 

madás esetén (mustárszag és zöldes-barnás foltok 

a szimptomák) bőrünket szappanos vizzel kel
l lemos- 

nunk, majd mészklor porral hintsük be magunkat. 

Ruhánkat forró vizben kell kifőznünk és tiszta
 le- 

vegőn megszáritanunk. Szemünket gyenge
 hiperman- 

gános vizzel mossuk meg. Igyunk meg egy pohár 

langyos vizet, amelybe egy kanálka szódabika
rbónát 

tettünk. Végül siessünk a legközelebb 
eső egész- 

ségügyi ellenőrző állomásra és vizsgáltassuk meg 

magunkat. Ha olyan gáztámadás ér, amelynek
 rom- 

lott széna-szaga van, nyugodtan kell maradnunk, 

amig az orvos megérkezik, szánkat és orrunkat
 hi- 

permangános oldattal mossuk meg. 

Az UCcAN MINDADDIG NEM SZABAD 

JELENTKEZNÜNK, 

amig a támadás befejezését jelző készülékek 
nem 

szólalnak meg. Azután is kerüljük azokat a hely
eket, 

ahová gázbombát dobott le az ellenség. Vizet ne 

igyunk és élelmiszert se vegyünk mag
unkhoz, már 

fuhát ne öltsöánk magunkra, mindaddig amig a
z or- 

vos tanácsát erre vonatkozólag ki nem kért
ük. Az 

ővéhelyeket és pincéket szellőztessük ki 

A legjobb védekezés a gáztámadás ellen azon- 

ban az, ha elhagyjuk a várost és a támadás idejé- 

re közeli falvakba, tanyákra, szőlőkbe menekülünk. 
T * 

A Monitorul Oficialban megjelent az idegenek 

ellenőrzéséről szóló rendelet, amelyről röviden meg- 

emlékeztünk. A rendelet igy szól: 

1. ÁAzon kültöldiek ellenőrzése, akik Romániá- 

ban foglalkozást üznek és akiknek tartózkodá
si en- 

gedélye 1939 december 31-én lejár, október 1-én 

megkezdődik. 

A fentieken kivül az ezidei ellenőrzésnél jelent
- 

kezni tartoznak, hogy a belföldi munka védelméről 

és az idegenek ellenőrzéséről szóló törvények ér- 

telmében helyzetük tisztázást nyerjen, a
zok is, akik az 

1938 december 2-iki 5072. számu rendelettörvény 

alapján idegeneknek tekintendők, tehát 
azok, akik 

az állampolgársági revizió folytán elvesztették ro- 

mán állampolgári minőségüket, továbbá azok is, 
akik 

nem tudják román állampolgárságukat igazolni és 

nem birnak valamely idegen állam által kibocsá- 

tott érvényes utazási igazolvánnyal. 

2. Ecélból a munkaügyi vezérfelügyelőség, va- 

lamint a ploestii és brassói felügy
előség és a brailai 

alfelügyelőség mellett egy-egy felülvizsgáló bizott- 

ság állittatik fel. 
Ezen bizottság a munkafelügyelőség vezetőiből 

és a nemzetgazdasági miniszter megbi
zottjából fog 

Az idegenellenőrzésre vonatkozó rendelet szövege 
Szeptember 25-ig le kell lenni az ellenőrzéshez szükséges iratokat 

állani. A bizotságok a munkaügyi m
inisztérium ki- 

küldöttjének elnöklete mellett müködik. 

A bizottság munkájában résztvesz a munkaad
ók- 

nak a Romániai Iparosok Egyesülése (UGIR) 
ál- 

tal kijelölt képviselője és a munkakamara álka
lma- 

zotti osztálya által kijelölt aikalmazotti képvi
selő. 

Bucurestiben 8 reviziós bizottság fog müködni
. 

A reviziós bizottság október 1-én megkez
di mükö- 

dését. 

3 A munkaügyi minisztérium állapitja 
meg a 

bizottságok müködési szabályait. 

4. A külföldiek irataikat ellenőrzés céljából a 

jelen rendelet megjelenésétől kezdve szept
ember 25- 

ig tehetik le. 
Az iratok 

ténik: 

a) a városokban lakó külföldiekre nézve a
 rend- 

őrségen. 

letétele a következő hivataloknál tör- 

b) a falvakban lakókra nézve az illetékes s
zol- 

gabiróságon. 

c) Bucurestiben a fővárosi rendőrprefektura 

idegenellenőrző szolgálatánál. 

5. A munkaügyi vezérigazgató a jelen 
rendelet 

végrehajtásával megbizatik. 

. vern 

Fontos légvédelmi intézkedések a 

A légvédelmi intézkedésekkel kapcsolatosan Bu- 

curestiben - mint röviden már megirtuk 
- a jö- 

vő héttől kezdődőleg gyakorlatokat tartanak, hogy 

veszély esetén, hogyan üritik ki a fővárost. 

A próbakiüritésele során - orvosok felügyelete 

megtörölnünk és az óvóhelyet
 csak abban az 

en hagyhatjuk el, ha a támadás bef
ejezését jel- 

készülék ismét megszólal. A család bátrab
b tag- 

mellett - először a gyermekeket szállitják el, 
majd a nőket. 

Megszervezik a bucurestii 
fővárosban Hogyan szállitják el és gondo

zzák 

a gyermekeket? 

oRSO MOZ! 

IAGDOHAL és Ml 
ETRO-GOLDVYIN z ADÓ

 

. 

napig utoljára Temesvároltt 

ERHORN 

gyermekek elszállítását 

Ebből a célból a főváros minden 
egyés negyedében 

bizottságok alakulnak. Az első i
lyen kiüritési gya- 

korlat a „Fekete" negyedben lesz vasárnap, szep- 

tember 17-én és a bizottság addi
g elvégzi az össze- 

irási munkálatokat. A 18-ik és 19-ik kerületi rend- 

őrségek körzetében lakó mintegy 
ezer 7 éven alóli 

gyermeket egy, a fővárosnoz közeli községbe sz
ál- 

ftják, ahol négy napig maradnak. Megtörtén
tek a 

szükséges intézkedések, hogy a 
városkiüritési gya- 

korlatok a legteljesebb rendben 
történhessenek meg, 

hogy sem a gyermekeket, 
sem pedig a szülőket 

semmi kellemetlenség ne érje. 

A két éven alóli gyermekekre édesanyjuk vi- 

gyáz, a 2-5 éves gyermelkek
 felügyeletét óv0- 

nőkre bizzák, 

mig az 5-7 éves gyermekekre hadiözvegyek vi- 

gyáznak. Amennyiben valamelyik két éven alóli z 

gyermek édesanyját elfoglalt
ság a fővároshoz köti 

és nem kisérheti el gyermekét, a család bár
mely 

tagja helyettesitheti őt. A kiürités taártamára a 

gyermekeknek hideg élelmiszert 
kell vinniök maguk- 

kal, de amennyiben távollétük két napnál tov
ább 

tart, további élelmezésüket 
mozgó konyhák látják el. 

A bucurestii társasgópkocsi 
társaság 25 hatalmas 

autobuszt bocsátott erre a célra a városvezetőséz 

rendelkezésére. A kiüritési 

egyes városnegyed megrendez
i és végül 

aa egész fővárosbun általános kiür
itési próbát 

í tartanak. 

A városvezetőség a kiüritési gyakorlatokkal
 kapcso- 

latosan felszólította Bucuresti lakosságát, hogy 

mindenben a legezigorubban tartsák be az előirá- 

. 

í 1 

sokat, mert a gyermekek elköltöztetése csupán a
bban 

az esetben folyhat le zavartalanul, ha a nagyközönség
 

is hozzájárul a munkálatokhoz. 

gyakorlatokat minden 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, félévre 400, egész évre 2800 lei. Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- gyedévre 180, félévre 850, egész évre 700 lei Házhoz való kézbesitésért Eulon havi tiz tei. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
mek, gyáruknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 4850, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐő: 

Wuchetich Endre dr. 

Idegek háboraja 
Ami azt ilteti, az élet egy ideje nem túlságo- 

san kényeztet el bennünket, - neni a mi dolgunk, 
embereké, hanem egyedül Istene, megérdemeljük e 
sorsunkat, vagy sem, de annyi bizonyos: jó ide- 
gek kellenek manapság az élethez. Épp ezért kell 
megértenünkk a más idegességét is, nemcsak a 
magunkét, és ha valali véletlenül a lábunkra hág, 
fogadjuk olyan türelenumel, amilyet attól az en- 
bertársunktól elvárunk, akinelkk holnap netam mi 
hágunk a lábára. Ez igen egyszerű jótanács, de 
mostanság mérhetetlenül becses, 
kicsit szintén az „idegek háborúja"... 
kérdezné valaki, hogy ez miért éppen most jut 
eszembe, nagyot nézne a / eleletemen, mert az ide- 
gességnek, türelmetlenségnel épp az ellenkezője 
az, ami bennem ezt a gondolatsort megindította. 
A főpostán volt dolgom ma délután, sürgős leve- 
let adtam fel és a rács mögött ülő hölgy olyan 
kedves, szives mosollyal vette át tevelemet, annyi 
kedvességgel válaszolt kérdéseimre, hogy iguzán 
valami egészen jóleső örömet éregztem; ilyen is van 
a mai világban?! Pedig hát - úgy-e? - neki is 
ezer dolga, gondja izgalma lehet, mint bárki más- 
nak. Először éreztem közvetlen közelről. milyen 
igazul van az amerikaialenak, amilsor hivatalok- 
ban, irodálban, üzemekben, az élet minden lük- 
tető gócpontján, feliratolckai figyelmeztetik az em- 
bereket: keep smiling! - mosolyogjatok!... Na- 
gyon ideges voltam, higyjék el, amikor a postáni 
mentem és ez a mosoly, ez a nyájas hang oly jól 
tett, mint a bróm, - szinte visszanyertem tőle n 
életkedvemet. Mi volna, emberek, ha idegeskedé 
helyett, holnaptól kezdve, inkább mosolyognánk 

Neni érne fel ez a mai idékben holmi kis idegesil 
lapítóval?... 

A belga király meglátogatta az erődítési munkálatokat. Brüsszelből jelentik: Lipót belga király szolgálattevő tisztje társaságában várat- lanul meglátogatta a Charleroi város körül folyó eerődítményi munkálatokat. 
- Nem helyezték rendőri megfigyelés ala Eszterházy János grófot. Budapestről jelentik- Eszterházy János eróf, aki jelenleg Budapesten 

tartózkodik, azokkal a hírekkel kapcsolatban 
hogy őt a szlovák hatóságok rendőri megi 
lés alá helyezték, kijelentette. hogy ez nem igaz 

felügyelet alatt 

Ha azt 

gy pillanatig sem volt rendőri 
Magyarország minden állammal szemben vi- 

zumkényszert léptetett élethe. Budapestől jelentik: 
magyar kormány, mint illetékes helyről jelentik 

a néhány államnak engedélyezett vizummentességet 
ggesztette és minden államra általános beuta- 

ási és átutazási vizumkényszert rendelt el. Né: 
metországgal, Svájccal és a Luxemburg hercegség- 
gel szemben ez a vizumkényszer szerdán lép élet- 

míg a többi állammal szemben szeptember 15- 
én, csütörtökön. Ez a rendelkezés az összes diplo- 

áciai útlevelekre is szól. 
- Panama semleges marad. A panamai köz- 
aság bejelentette semlegességét. 

degen állam mellett vagy ellen tün- 
iből jelentik: A második hadtest pa- 

letet adott amelynek értel- 
állam n 

a mai élet egy 

811. szeptember 18-án kezd- 
A te meg Nagy Károly császár 

szeptenber is az Elbe torkolatánál egy erős- 
Szerca ség és templom épitését. Eb- 

Notburga Ludovica! ből a telepből fejlődött az idők 
fOlyamán Hamburg, amely ma 

a német birodalom egyik legjelentékenyebb kikö- 
töje. 

er 18-án halt meg Bealrix ki- 
király özvegye. 

1521. szeptember 18-án halt meg Neagoe Voda 
román feiedelem. 

1705. szeptember 138-án halt meg Törökország- ban Thököly Imre magyar szabadsághós 

18506. sze 
rályne, Má 
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- Gyermektartást követel Mdivani hercegtől 
Mae Murray. Los Angelesból jelentik: Mae Murray, 
az egykor dúsgazdag és világhírű filmsztár, 12 ezer 
dollárt követel gyermektartást címén David Mdivani 
hercegtől. „Férjem mindenemet elvitte mondja 
a kereset, - „magához vette részvényeimet, egész 
vagyonomat, egy cent nélkül hagyott s most sem- 
mi jövedelmem sincs.? Mdivani herceg vagyonát 
300.000 dollárra becsülik, de a herceg kijelentette, 
hogy felesége követelését nem teljesítheti, mert Mae 
Murray már elvesztette jogigényét mindenféle 

j anyagi támogatásra. 

- Mozitüz negyven halottal. Athénből jelentik: 
Lemnos szigetén egy nagy moziban tegnap az esti 
előadás során tüz támadt, amely rövidesen óriási 
méreteket öltött. Az egész szinház leégett. Negyven 
ember meghalt, 80 megsebesült. 

- Megkezdték a gázálarcok szétosztását. Bu- 
eurestiből jelentik: A bucegi tartomány kormányzó- 
ja utasitotta a városi vezetőségeket, hogy gázálar- 
cokat vásároljanak és azokat adják el a lakosság- 
nak, Brassóban és Ploestipen már meg is kezdték a 
gázálarcok vásárlását. 

(-) Athelyezés. Naghel Eugenia dr. zsombo- 
lyai állatorvosnőt, Naghel dr. temesvári vágóhidi 
igazgató feleségét, a bucurestii vágóhídhoz helyez- 
ték át. 

Monzervkiviteli tilalom Dániában. Kop- 
penhágából ijelentik: A halászati minisztérium el- 
rendelte a füstölt, sózott, konzervált, vagy bár- 
milyen más módon elkészített halak és halárúk 

Lazar Ivanov munkást. Másik négy munkás is su- 

eltünt. 

bélyeget vittek el a kasszaturók a tordai betegse- 

ző pénztár szolgájának fia, Rotar Augustin fedezte 
fel, aki a jelzett időben tért haza. Azonnal értesi- 
tette a rendőrséget s a helyszinre kiszállt bizott- 

1 ségbe vezető két vasajtót s egy faajtót álkulccsal 

kivitelének beszüntetését. 

LULengyelország uj pénzügyminisztere. Varsó- 
ból jelenti a Rador: A köztársasági elnök Koc ezre- 
dest nevezte ki helyettes pénzügyminiszterré. 

Aknára futott holland gőzös. Koppenhágából 
jelenti a Dunaposta: A Mark nevü holland gőzös 
Finnországból jövet az Eszaki tengeren angol uszó- 
aknába ütközött és elsüllyedt. A hajó 22 matróza 
mentőcsónakon Dániában partot ért. Több matróz 
a robbanás alkalmával megsérült. 

- Olasz hajó megmentett egy francia repülő- 
gépet és személyzetét. Algirból jelentik: Egy olasz 
hajó a tengeren egy megsérült francia repülőgépre 
bkkant. Nyomban fedélzetére vette a francia gép 
legénységét, amelyet nagy barátsággal fogadtak, 
a repülőgépet pedig egy algiri kikötőbe vontatta. 

- Uj Zeeland expediciós hadsereget küld Ang- 
liába. Londonból jelenti a Dunaposta: Hivatalos je- 
lentés szerint az ujzeelandi kormány expediciós had- 
sereg összeállitásán fáradozik, amelyet legközelebb 
Európába küld. 

- Halálos gépkocsikatasztrófa. Borzalmas au- 
tószerencsétlenség történt Bazargic közelében. A 
Petrica Jonescu tulajdonát képező 269. jelzésü te- 
hergépkocsi, amelyet Gavril Andreef sofőr vezetett, 
14 épitőmunkással indult el Bazargicból, hogy azo- 
kat a közeli községbe szállitsa. Sueciuc község kö- 
zelében eltört a gépkocsi kormányszerkezete és a 
teherautó az árokba fordult. A gépkocsi teljesen 
összetört és a romok alól holtan huzták ki Jordan 

lyosan megsebesült, beszállították őket a bazargici 
közkórházba. A gépkocsivezető, akinek semmi baja 
sem történt, a szerencsétlenség után nyomtalanul 

- 42.500 lei készpénzt és 1,350.000 lei értékü 

gélyzőpénztárból. Tordáról jelentik: Szombatról- 
vasárnapra virradó éjszaka vakmerő és nagyarányu 
betörés történt Tordán a betegsegélyző pénztár épü- 
letében. Ismeretlen tettesek álkulccsal behatoltak a 
hivatalba, megfurták a páncélszekrényt s abból 42 
ezer 500 lei készpénzt és egy millió 350 ezer lei ér- 
tékű bélyeget zsákmányoltak. A nagyarányú betö- 
rést vasárnapra virradó hajnalban a betegsegély- 

ság megállapitotta, hogy a tettesek a pénztárhelyi- 

nyitottak ki s a 
ná illamosvezetéket is elvágták. A 

is nagyobb eréllyel folytatja a nyo- 
utóbbi 

ű . Ennyi az egész...? 
Fernand Baldensperger, az összehaso 

dalomtörétnet hires francia tudósa, alki 7 
évben több hónapot szokott Amerikában 
többek közt a következőket irja 
tapasztalatairól: 
- Ma bizonyosan a „biztonság" áll az 

helyen az amerikai ideálok sorában. A létfent 
biztonsága; s u New Dealt is főleg úgy érteti 
- vagy értették félre - mint szövetségi oltalm 
minden baleset ellen. JAz üzlet biztonsága: és 
Wall Síreet nyugtalankodott az akadályok 1 
amiket másfajbz meggondolásokból helyeztelk 
lalkozásai elé. A családok és a gyermekek bizte 
sága a nagyvárosok gengszterizmusával szembe 
s például az emberrablás ellen hozott törvény 
Dewey newyorki biró nagy hire bizonyitja enn, 
a gondnak uz erejét. A hivatás közbiztonsága 
diákok a közgazdaságtanra és pénzügytanra 
ték magukat, hogy jól jövedelmező pályához ja 
sanak. 

jellemzi az wmerikai a 

legujabb amanri 

Érdehes anekdotával 
kritikát Baldenspenger professzor: 
E sorok iróját memrég felkérték, hogy 

ről a kényes témáról tartson előadást: „Mi rossa 
beszélnelk világszerte az Egyesült Allamokróli 
Sorra vettem a fehér, feltete és sárga szemrehán i 
solat. Amerika iráni érzett barátságom müuztt 
nos volt számomra ez a vádbeszéd; de magy 
könnyebbülésemre az ülés elnöke ezekkel a ezaval 
kal köszönte meg előadásomat: „"Ennyi az egés 
Hiszen ez semmi ahhoz képest, amit mi mug 
gondolunk magunkrál!" 

eg 

(-) Közlekedési balesetek. A Regele Ferdinan köruton a 2043. számu autó, amelyet Nöbel Imr 
sofőr vezetett, elütötte Wekemann Antal kerékp 
ros fiatalembert. A szinház előtti téren Rácz 
muel bérkocsis nekihajtott a Panescu Dumitru ál tal vezetett nyolcas számu villamos kocsinak 
Mindkét jármü kisebb mértékben megsérült. 14 

im (-) Pészakon megalakult a nemzeti gárda. A 
nemzeti gárda megalakulása nagy lelkesedésse 
ment végbe Pészak községben. Jelen volt Madan. 
covici Nicolae ezredes, a nemzeti gárdák Tem 
tartománybeli főparancsnoka és Ursu kapitány, 
gárdák temesmegyei parancsnoka. Fizesanu Ioi 
főesperes istentiszteletet tartott, amely után 
parkban megtörtént a nemzeti gárda megalakulása 
Az új nemzeti gárdistákhoz Bogdan Anton dr. kép- 
viselő intézett meleghangu szavakat. Beszéltek az. 
után Madancovici ezredes és Ursu kapitány. Az uj 
nemzeti gárda táviratilag üdvözölte Carol király 
Őfelségét és Georgescu tábornokot, a nemzeti gár- 
dák országos főparancsnokát. Délben a kulturház- 
ban bajtársi ebéd volt, amelyen Bogdan Anton dr. képviselő, Fizesanu főesperes, Sebesanu tanító, Ver- mesanu lelkész, Petrovici főszolgabíró és Madan- covici ezredes mondottak pohárköszöntőket. 

(=) Visszahivták a szabadságos temesvári tisztviselőket. Tekintettel arra, hogy a városi tiszt viselők közül többen bevonultak katonai gyakorla ra, a polgármesteri hivatal intézkedésére azokat városi tisztviselőket, akik jelenleg 
vannak, berendelték szolgálattételre. 

(=) Születések. Az anyakönyvi hivatalban következő gyermekek születését jelentették be Neumann Amália, Mracsek András, Simitan Doina, Rabinovics Marian József, Stanescu Doina Mari 

YOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGALATA: 
Szerdán, szeptember 19-án a szolgálati beosztás a következő: : ; 
Az I. herületben a Reg. Ferdinand uton levő Salvator gyógyszertár 
A II. kerületben a Badea Cartan téren levő szalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccáb levő Zeiner gyógyszertár. 
A VII. kerületben az Azente Sever féren levő 

Bratianu uecában 

Roxin gyógyszertár. 
A IV kerületben a 

Diana gyógyszertár 
Az 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó é 

MösOR: 
- 

Szerda, szeptember 12 

Capitol: A dzsungel tragédiaja (angol 
Apollo: Bécsi örökség (nemet el i időben egymást követik a orso: Tarantella (német film.) 

Scala: Gunga Diz fangol film.) 



Amerika húsz személyszállító hajót épít. 

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Alla- 

mok tengerészeti minisztériuma 20 szállító hajó 

tésére adott rendelést. Ezeknek egyenkénti 
tartalma 14.000 tonna. Húsz hasonló hajó 

itése egyébként jelenleg már folyamatban 

Emelkedtek a cukorárak az Egyesült Ál- 
ban. Newyorkból jelentik: Az Egyesült Al- 

tban a cukor árában nagyarányú emelke- 
következett be. Erre való tekintettel Roose- 
telnök hatálytalanította azokat az intézke- 

,amelyekkel a kubai, portorikót és más 
kból származó cukor bevitelét korlátoz- 

Halálozások. Meghaltak: Baternay Mária 
ett Haselbeck nyolevanhárom éves, Bugél Je- 

szonnyole éves magántisztviselő, Bandu Eufe- 
iletett Cincu hatvannégy éves, Wendel Mihály 
hónapos. 

() Orvesi hír. Dr. Kovács öÖdön nőorvos 
badságáról hazatérve, rendelését újra meg- 
dte. II. 3. August-ucca 8. Telefon 42-95. 
() Fehérneművarrás a katonaság részé- 
A temesvári helyőrség parancsnoksága fel- 
ja mindazokat, akik készen kiszabott anyag- 
a katonaság számára ingeket és alsónadrá- 
at hajlandók varrni, hogy a Cercul de Rec- 
arenál jelentkezzenek, ahol a varrnivalót, a 
nát és a gombokat, átvehetik. Egy ing meg- 
ért kilenc, egy alsónadrágért hat leit fi- 
ek 
() Házasságok. Az anyakönyvi hivatal- 
tegnap a következő párok kötöttek házassá- 

ot: Mihnea Iuliu tisztviselő és Schmidt Ilona, 
i Vilmos lakatos és Németi Klára, Gudács 

mos asztalos és Győrfi Mária, Szilágyi D 
igántisztviselő és Szokoly Vilma, Gilicze Antal 

pész és Schmidt Vilma, Cochinescu Floarea- 

Támuadásra készülnek 
a japánok 

Tokióból jelentik (Dunaposta): Az észak, kö- 
és dél Kínában levő japán csapatok főparancs- 
ává Nisiu tábornokot nevezték ki és az ő ke- 
en összpontosították a Kínában működő japán 

patok vezetését. Vezérkari főnökké Itagaki tá- 
okot, a volt japán hadügyminisztert nevezték 

tisztikarban ezenkívül számos más áthelyezés 

rtént. Nisiunak, mint közös főparancsnoknak 
vezéséből arra következtetnek, hogy Kínában 
admüveletek indulnak meg. 

(-) Orvosi hír. Dr. Hirsch Sándor bőrgyó- 
sz, a nemi és húgyszervi betegségek szakorvo- 

rendel. Aranyér és visszérkezelések. 
öntgen, rövidhullám. Bulevardul Regele Ferdi- 

„Palace-ház", I. emelet. Telefon: 24-26. sz. 

amelynek célja a temesi helytartóság terüle- 
evő községek számára jegyzőket képezni. A 

a sok még folynak. 
(-) Autójárműtulajdoncsok figyelmébe. A 
endőrkvesztura felhivja a személyautók, teher- 

és egyéb járművek tulajdonosait, hogy szep- 
ber 13-án és 14-én járműveikkel és azok iratai- 
együtt a Vadászerdőben működő katonai bizott- 

lőtt jelentkezzenek. Nem kell megjeleniök 
ak, akik szeptember 1-11 között már jelent- 

agy akiknek járműveit elrekvirálták. 
fózseffalváért. A leégett Józseffalva uj- 

tegnap Spitzer Márton 100 leit juttatott 
p kiadóhivatalába. Gyüjtésünk ezzel 

üjtést tovább folytatjuk és minden 
nyilvánosan nyugtázunk. 

beadványok aláirása 

talba gyakran nyujtanak be 
adványokat, amelyek nin- 
dig kellően felbélyegezve. 
ge felhívja mindazokat, a 

, vagy bármi írásbeli be- 
ogy azt pontosan és ol- 
iben a kérvényező írás- 
án feltüntetett neve 

A beadványok és 
vényben megálla- 

ben a zillető bead- 
ény felső részén fel 

nyújtó rendelet 
és felbélyeg- 
beadványokat 

kat. 

vashatóan aláírják. 
tudatlan, úgy a ké 

tott módon történik. A 
ny bélyegmentes, úgy a 
II tüntetni a bélyegmentessé 

át. A város vezetősége az a 
és nélkül érkezett kérvényel 

intézi el és irattárba helyezi 

Temesvárott is sürgősen összeirják 

a hét éven alóli gyermekheket 
Az egyes városrészek telekbiróságánál kell a gyermekeket bejelenteni 

A modern háborúviselés nemcsak a frontokon 

levő katonákat, hanem sok esetben a városok la- 

kosságát is érinti. Eppen ezert a mai viszonyok kö- 

zött elsősorban a gyermekek biztonságáról kell gon- 

doskodni, mivel a gyermekek képezik minden nem- 

zet jövőjét. Ezeket a gyermekvedelmi intézkedése- 

ket nemcsak Franciaország, Anglia és más had- 

ban álló államok tették meg, hanem a semleges ál- 

lamok is. Mindenütt megtörtént a hét éven alóli 

gyermekek összerása, hogy azokat helyi támadások 

esetében a városokból falvakba, vagy más védett 

helyekre szállítsák. A hatóságok remélik, hogy er- 

re nem lesz szükség, azonban ez nem teszi felesle- 
gessé az előintézkedéseket. 
A hét éven alóli gyermekek összeírása megtör- 

ténik a Temes helytartóság területén is. 

A hatóságok felhivják a szülőket, hogy az össze- 
ró közegeket munkájukban támogassák. A szülők 

keressék fel bizalommal az összeiró bizottságokat 
és vétessék fel a gyermekeiket. 

Ezzel kapcsolatosan Temesvár város vezetősé- 
ge tegnap felhivást intézett a hét éven alóli gyer- 

mekek szüleihez, hogy gyermekeiket jelentsék be az 

összeíró bizottságoknál. Az összeírás a Belvárosban 

a városháza második emeletén történik Baneu Sve- 

tozar telekbírónál, a Gyárvárosban Montia Augus- 

telekbírónál, a Józsefvárosban Trandafir Virgil te- 

lekbírónál és Mehalában Vuia Ion telekbírónál. 

Az összeírás szeptember 14-én kezdődik és be- 
zárólag szeptember 17-ig tart 

naponta délelőtt félnyoletől félkilencig és délután 

négytől nyolcig. 
í 

(-) Nyúl helyett a szerelmes legény lábába 

lőtt. Tincu Pavel lugosi lakos a múlt év őszén nyúl- 

vadászatra ment. A határban egy bokor alján va- 

lami barna dolgot látott, amiről azt hitte, hogy nyúl 

és célba vette. A lövés után borzalmas kiáltás je- 

lezte, hogy nem nyulat, hanem embert talált. A bo- 

korban ugyanis Pratcov Milos legény ült egy pa- 

rasztasszony társaságában. A legénynek a bokor- 

ból kinyuló barna bakkancsos lábát nézte Tincu 

nyúlnak. A legény a combján megsebesült és két 

hétig nyomta az ágyat. Tincu Pavelt a lugosi tör- 

vényszék három hónapi fogházra itélte és a temes- 

vári tábla az itéletet három évre felfüggesztette. 

(-) Varsándi gazda bestiális meggyilkolása. 

Varsánd községben Boanca Floarea huszonkilenc 

éves asszony szerelmi viszonyt folytatott a tizen- 

nyole éves Patroiu Petru béressel. Az asszony rá- 

vette a legényt, hogy együtt öljék meg férjét, Boan- 

ca Petru gazdát, aki szerelmüknek útjában áll. A 

véres tettet július 29-én végrehajtották. Másnap 
a 

csendőrség mindkettőjüket letartóztatta. A temes- 

vári itélőtábla büntető tanácsa tegnap kezdte meg 

a per tárgyalását, azt azonban október 6-ra halasz- 

totta el. 

(-) A vendég, mint betörő. Néhány hónap 

előtt Lucaciu lon fikatári gazdánál bekopogtatott 

egy vándor és éjjeli szállást kért, amit megkapott. 

Éjszaka betört a vendég átó gazda szobájába, ahon- 

nan aranyórát és több gyűvűt lopott. A zsákmány- 

nyal Temesvárra jött és azt Tripa Irma nevű leány- 

ismerőse segítségével 40.000 leiért értékesítette. 
A 

betörő vendég, akinek neve Bulac Vendelin, nem- 

Sokára kézrekerült. A temesvári törvényszék Bula- 

cot két évi, Tripa Irmát hat havi fogházra itélte. 

...ön g n eyzol ann szta 

Nagy gyártűz a lővárosban 
Tasiból jelentik: Tegnap délelőtt hatalmas tűz- 

vész pusztított a Smardan uccában levő selyem- 

gyapjúgyárban. Azt hiszik, hogy rövidzárlat okoz- 

ta a veszedelmet. A kár 15 millió lei. A tüzet még 

nem lehetett eloltani. 

Kötelező 
a gázálarctanfolyam 
Bucurestiből jelentik: A főváros vezetősége 

gázálarcokat szerzett be, hogy rendelkezésére bo- 

Csássa azoknak, akik meg nem rendelkeznek ilye- 

nekkel. A lakosságnak részt kell vennie a gázálarc- 

kezelési tanfolyamon és minden jelentkező külön 

könyvet kap, amelyben bejegyzik, hogy hallgatta a 

tanfolyamot. Mindenkinek évente legalább 24 órán 

keresztül kell hallgatnia a tanfolyamot, mert kü- 

lönben a törvény rendelkezése értelmében 1-30 na- 

pig terjedő fogházbüntetéssel és 500-2.000 lei 

pénzbüntetéssel sujtják. 

- Marta dr. királyi helytartó vendégül látta a ha 

tóságok fejeit. Marta Alexandru dr. királyi hely- 

tartó tegnap a helytartóság székházának egyik ter- 

mében ebédre vendégül látta a katonai és polgári 

hatóságok tizenkét vezető személyiségét. A hely- 

tartó elhatározta, hogy ismételten ad ebédeket, a 

melyeken néhány órát közvetlenül elbeszélgethet 

a hatóságok vezetőivel. 

(-) A cégbizottság munkája. A temesi ki- 

rályi helytartóság területén működő cégbizott- 

ság legutóbb Dumitrescu Dumitru táblabíró el- 

nöklete alatt ülést tartott, amely alkalommal a 

következő temesvári cégeknek adták meg a mű- 

ködési engedélyt: Fischoff Mihály vendéglős, 

Stulak Ferenc vegyeskereskedés, Barabás Ar- 

túr boyvállalat, Brand Márkus gabona. és liszt. 

kereskedés, Sterz Márton élőállat kivitel. A napi 

renden levő tizenkét ügy közül öt esetben hozott 

a bizottság kedvező döntést, öt kérvény tárgya- 

lását elhalasztották az iratok kiegészítése céljá- 

ból, két kérelmet pedig elutasítottak. A cég. 

bizottság jelenleg a kereskedelmi és iparkamara 

palotájának második emeletén bir hivatalos he 
lyiséggel. 

Elmje. - E filmhez minden 
aanv aRANT, DOUGLAS FAIRB 

kinek meg kell nézni. 

Kedvezményes és szabadjegyek érvénytelenek. 

Megérkezett! Az idei 

legnagyobb filmje! 

szezőn 

x ö 

reklam felesleges, ezt minden 

Szerdán d. u. 3-5-ig / 

olcsó helyárakkal 

PREMIER 13-án szerdán 



ját is előirja. Ezek szerint a szarvasmarha 

8 1989. szeptenmber 

-K OzGAZ 
Uj törvény készült a céhek 

életének fejlesztésére 
Minden szakma országos összefogialó szervvel fog birni, a szakmák egyesülése 

a nemzeti tanács. Megmaradnak a kamarák és a szabadegyesületek 
Jelentettük, hogy a törvényhozás bizottságai- 

ban megkezdődött a szakmai céhek és szakkamarák 
szervezési javaslatának a tárgyalása. A törvényho- 
zás mai gyorsasága mellett számitani lehet rá, hogy 
a javaslat rövildesen törvénnyé válik. Ez a törvény 
tovább épitése az alkalmazottak, munkások és kéz- 
muüvesek már kialakitott szakmai céhrendszerének. 
Apbból az egységes alapgondolatból indul ki, amely 
a Frontnak, mint egyetlen politikai párt megalaki- 
tása óta az egész társadalomnak a szakmai társulá- 
sok egységeibe foglalását tüzte ki célul és a válasz- 
tásoknál már érvényesült is, amikor külön-külön tes- 
tületben voltak egyesitve a mezőgazdák, a munká- 
sok, az intellektuálisok, a kereskedők és iparosok. 

A tervezet törvény cime: a céhek elismerésé- 
ről, a céhek nemzeti tanácsának megalkotásáról és 
a szakmai kamarák szervezéséről. Célul jelöli ki 
egyik oldalon a szakmai együvé tartozásból eredő 
összetartozási érzés elmélyitését, másik oldalon 

a szakmákon belül az értékes és a vezetésre hi- 
vatott elemelk kiválasztását. 

A javaslat elgondolásai sok tekintetben föléje 

kerekednek meglévő és egyelőre legalább tovább is 
fennmaradó intézményeknek. Igy elsősorban a szak- 

kamarák helyzete esik lényeges uj intézmények be- 
folyása alá, azután a szakmai magántársulások, a 
szabad egyesülések jogai es kötelességei változnak 
meg. A tervezet szerint fennmaradnak ugyan a ka- 

marák és fennmaradnak mins létező egyesületek az 
elismert jogi személyiséggel biró szabadszervezeti 

egyesületek is, de ezeknek a területeit átfonják az 
uj intézmények és a foglalkozás hivatalos képvise- 
lése, 

a kuülönböző tanácsolban hivatalból helyet fog- 
laló tagok kijelölése, 

választási jelölések, kollektiv szerződések, közös ér- 

dekek képviselése a hatóságok és a biróság előtt 
az uj intézmények feladata lesz. 

Ezek az uj szervezetek alsó fokon kormányzó- 
ságonként alakulnának meg. Minden kormányzóság 
székhelyén minden szakmai foglalkozás, külön egy- 

egy céhhé alakul, amelynek az egyes városokban 
helyi fiókjaik lehetnek. Az alkalmazottak céhéné! 
legalább 30 alapitó mellett az érdekeltek legalább 
egy tizede szükséges a megalakuláshoz. A kereske- 

dők és iparosok, a nagy és kisgazdák, az intellektuá- 
lisok céhénél 30 személy már megalkothatja a cé- 
het. Azonban egy kormányzóság területén csak egv 
ilyen alakulat nyerhet elismerést, s amelyik ezt el- 

érte, az a szakma törvényes képviselője lesz. Nem 
kötelező a belépés a céhekbe, ahogy pl. a kamarák- 
ba törvény szerint kötelező a belépés, A céhekhez 
füződő jogokat azonban csak a bent levő tagok ut- 
ján lehet gyakorolni. 

A kormányzóságok minden egyes céhkategóriá- 
ja, tehát minden foglalkozási ág egymás mellett 
müködő céhei, országosan Uniókba szervezkedheti- 
nek, Bucuresti székhellyel. Ahányféle céh csak ala- 
kul. annyi Unió is lesz. Mindezeknek 

az egysédbe foglalása és irányitása pedig a Cé- 
hek Nemzeti Tanácsa kezébe kerül. 

Ez az imtézmény a miniszterelnökség mellett alakul 
meg, elnöke mindig a miniszterelnök. A tervezet 
szerint tehát ugy a kormányzóságokban külön-kü- 
lön megalakuló céhek, mint az országos Uniók is 
mind, elkülönitett szakmai ágak egymás mellett 
müködő csoportjai lennének és egységbe, a közös ér- 
dekek összefogásába és kiegyenlitésébe csak a mi- 
niszterelnök irányitása alaft álló nemzeti tanácsban 
jutnak a részletek. 

Minthogy tehát igy az alsó fokon a céhek a 
kormányzóság székhelyén levő központ irányitása 
alatt lesznek és mindegyik céh csak a maga kiha- 
sitott foglalkozásának a hozzátartozóiból áll, - a 
nagyobb helyeken meglevő helyi egyesületek, ame- 
lyek az összes céhekben megoszjó szaktársakat együtt 
tartják és a helyi közös érdekeket átfogóbban kép- 
viselhetik, továbbra is fennmaradhatnak. De mig a 
céhek a munkaügyi miniszter felügyelete alatt tör- 
vény alapján létező jogi személyek, 

a szabad egyesületek a jogi személyekről szóló 
magánjogi törvények alapján fognak élni 

és müködni a törvényszékek és a szakminisztériumok 
felügyelete alatt. 

A kamarák, a kereskedelmi, a mezőgazdasági és 
a munkakamarák a tervezet szerint fennmaradnak, 
a szakmai érdekek megyei hivatalai lennének, or- 
szágos Uniuneájának megmarad, illetve most megala 
kul, ahol nincs. De tekintettel arra, hogy az ország- 

igazgatás a kormányzóságokban folyik s a céhek a 
kormányzóságokhoz vannak kötve, a megyei hivatal- 
lá alakuló kamaráknak viszont kormányzósági egy- 
ségeik nem lesznek, a fővárosban pedig 

a céhek Uniója és a Nemzeti Tanács kerül a 
kormányzattal közelebbi vonatkozásokba, 

egyelőre átláthatatlan, hová alakul e kétfelől össze- 
fonódó intézménycsoportoknak a müködési tere. 

Hagyasztott hus szállitható a temesvári vágó- 
hidról. A földmivelésügyi minisztérium olyan meg- 
állapodásra jutott az angol kormánnyal, arra néz- 
ve, hogy augusztus 15-től kezdve megkezdődhetik 
a fagyasztott hus Palesztinába való exportálása. 
Az exportáló vágóhidknak olyan fagyasztóberende- 

zést kell felállitaniok, mely a hust 5 napig fagyaszt- 
ja. Mindezek tekintetbevételével a minisztérium a 
következő vágóhidakat minősitette exportképesek- 

nek: Bucuresti, Brassó, Burdugeni, Constanta, Ko- 

lozsvár, lasi, Lugos, Arad, Déva, Nagyszeben, Cer- 
nauti, Temesvár, Nagyvárad, Szatmár. Azok a köz- 

vágóhidak, amelyek az előirt fagyasztóberendezés- 

sel rendelkeznek, kérvényezhetik a minisztériumnál 

a vágott hus exportálásában való részvételüket. A 

fagyasztási mód és a szigoru állatorvosi vizsgála- 
ton kivül az importálló állam a csomagolás mód- 

hust 
muszlinvászonba és külön boritóvászonba kell cso- 
magolni. A borjuhust saját bőrébe, mig a juh- és 
disznóhust vászonba kell boritani. Szigoruan ellen- 
őrzik, hogy beteg állat husa ne kerüljön a külde- 
ménybe. 

= Emelkednek a gabonaárak. Bucurestiből je- 
lentik: A gabonapiac tegnap élénk volt, aminek oka 
a gabonaárak emelkedésében keresendő. Miután az 

xportlehetőség nyugat felé megnyilt, annak dacá- 
, hogy a biztositási dij 10 százalékkal emelkedett, 
buzáért ab Constanta 45 ezer leit kináltak belga, 

és angol valutában. 

A szesz eladási számlák repülőbélyeg ileté- 
ke. Még a tavasszal történt, hogy a szinérváraljai 
szesz- és élesztőgyárban megjelent Tordan felügye- 
lő, s a vizsgálat során megállapitotta, hogy az öt- 
ven kilónál kisebb szesz-mennyiségek eladásáról ki- 
állitott számlákon a cég nem rótta le a repülőille- 
téket, illetve nem ragasztotta fel a számlákra a bé- 

lyeget, hanem az összegeket havonta fizették be a 
pénzügyigazgatóságon. Az inspektor emiatt kihágá- 

si jegyzőkönyvet vett fel és a céget 130.000 lei bir- 

zgal sujtotta. A cég a kihágási jegyzőkönyv el- 

len a szatmári törvényszéken fellebbezést adott ba 

s azzal érvelt, hogy a repülőbélyegilleték ilyeténké- 

pen való befizetésére nézve a szesz-szindikátus a 
pénzügyminisztériummal megállapodást kötött és 
igy kihágásról nem lehet szó. A törvényszék a vé- 

dekezést nem fogadta el, megállapitva, hogy a mi- 

nisztérium nem adhat ki a szesztörvénnyel ellenté- 

tes rendelkezést, illetve az ily rendelkezés érvény- 
telen. A törvényszék döntése ellen a cég a nagyvá- 

radi táblához felfolyamodást jelentett be. A táb- 
la a feifolyamodásnak helyt adott. 

= Loeo Kopralik halála. A romániai pénzvilág- 
nak sulyos vesztesége Kopralik Leo, a Societate 

Bancara Romana vezérigazgatójának halála. Kop- 

ralik még a világháboru előtt jelentékeny szerepet 

vitt a romániai bankéletben. Ekkor a Bank cef Rou- 

mania igazgatója volt, majd a Dresdener Bank ro- 
mániai fiókja élére került. Ezt á fiókot Románia 
egyik legtekintélyesebb pénzintézetévé épitette ki és 
énnek erdélyi hálózatait is kiépitette az Erdélyi Hi- 

telbank beolvasztásával. Kopralik, 73 éves volt és 

mindvégig lankadatlan munka jellemezte. Széles kö- 
rökben szerették 
igazságossága miatt. 
ték el Eucurestiben. 

közvetlen érintkezési módja és 
Nagy részvét mellett temet- 

. 

A szabadságidőre adott kártéri 
nem esik személyzeti adó alá 
Az alkalmazottak szabadságidejének m 

tásával felmerül a kérdés, hogy az ily cimen kii 
tett összegek fizetési adó alá esnek-e vagy sem 

Ismeretes, hogy amennyiben a munkaadó, 

dokolt esetben, ezen szabadságot az alkalmazot 
engedélyezni nem tudná, ugy a fenti illetményt 

szeresen, mint kártéritést tartozik fizetni. 
Adóügyi szempontból az a kérdés merül a 

hogy a kártérités fizetési adó alá esik-e vagy s 
A fizetések után járó adó alapját a folytatóla 
szolgálat teljesitéséért járó illetmények kép 
már pedig nem lehet fizetésnek minősiteni a 
összeget, melyet a munkaadó a szabadság elm: 
dásáért, a fizetésen felül, alkalmazottjának ká 
rités cimén fizet. Alátámasztja ezen álláspontun 
két Közp. Pénzügyi Bizottsági döntvény (M. 
585-932.), melyek megállapitják, hogy az alka 

zott elbocsátása alkalmával, felmondási idejére 
ró fizetést meghaladólag eszközölt minden tová 
kifizetés kártéritésnek tekintendő és mint il 
adó alá nem vonható. 

= Száj- és körömfájás járvány miatt elmar 
a brádi állatvásár. A brádi Mica mezőgazdasági 

tálya szeptember 14-re tervezett állatkiállitását 
tóber 15-re halasztotta el. A kiállitásra csak 
kások és földmivesek hajthatnak állatokat. A 
litáson a legszebb állatokat értékes dijakkal tüle 
tik ki. 

= Tenyészállatot szereznek be Svájcból Ten 

és Brassómegye részére. Hirt adtunk arról, hog 
földmivelésügyi minisztérium széleskörü hitelt 
tott tenyészállatok beszerzésére, az erdélyi és b 
sági állatállomány felfrissitése céljából. Ez az 
ció elsősorban a Báságot érdekli, melynek szar 

marha állománya az utóbbi években számbel 
és minőség tekintetében is a hanyatlás jeleit mutt 
ja. Az évek óta folyó nagyarányu állatexport so. 

ugyanis nem vették tekintetbe az állatállomáy 
fenntartásának a szempontjait és miután a 1 
jobb anyag került elszállitásra, a kivitel az ál 
állományt teljesen kimeritette. Összesen 40 sim 

tháli tenyészbikát és 100 tehenet, továbbá 5 ba: 
faju bikát és 20 tehenet vásárolnak be. Ebben 
számban a Brassómegye részére beszerzett teny 
állatok is szerepelnek. 

(=) A bánsági gabonapiac helyzete a 
lat ellenére üzlettelen és csendes, mert a nemz 
közi események miatt nincs érdeklődés. A pi 
árak a következők: Búza 75 kilós 430 lei, te 
geri 440 lei, korpa 320 lei, új zab 400 lei, muh 
mag 400 lei, tökmag 950 lei, káposztarepce 8 
lei, lencse 600-700 lei, ú takarmányárpa 350 
tavaszi arpa 430 lei százkilónként. 

(=) KORLATLANUL LEHET ER 
PÉNZZEL FIZETÉSEKET ESZKÖZÖLNI. 
temesvári kereskedelmi és inarkamara közli 
érdekelt kereskedőkkel, hogy a pénzügymi 
térium legujabb rendelkezése értelmében az ö 
szes állami pénztárak a heizetéseknél bármily 
mennyiségben kötelesek ércpénzt elfogadni. 1 
a rendelkezés megkönnyiti a befizetéseket, m 
vel eddig csak huszonöt százalék érepénzt i 
gadtak el és a többit bankjegyekben kellett b 
fizetni. 

s z1 Sporthirek mindenfelől 
x 

Tanaseseu és Badin a Makabi teniszversenyé 
A nagyváradi Makabi országos teniszversenyén 
férfi egyes döntőjébe Badin és Tanasescu kerülte Az elődöntők eredményei: Badin-Erős 6:3, 
Tanasescu -Benedek Horst anas 6:2, 6:0. A női egy 
döntője: Bereczky-Popper 6:2, 6:2. A férfi döntőjépen a Tanasescu-Badin pár csak nagy kü delem után tudta csak legyőzni a kitünően játs 
Erős-Rurak párt 6:2, 9:7, 6:2 arányban. Az el 
döntőben az Erős-Rurac kettős 3:6, 11:9, 6 

a Pusztay-Benedek Horst pát 
k 

arányban győzte le 

Auer hat hónapig játékképtelen? Auer Ricsi 
fővárosi vasutas csapat kitünő csatárjátékosa 
Sferával való egyik összeszaladásnál olyan sulyosa 
megsérült, hogy el kellett hagynia a pályát. A é 
kőzés után a játé lemtette, hogy valószinül 
egy fél évig játél len lesz. 

A Gazeta Sporturilor elismerő sorai End 
ről. A vasárnapi egyetlen nemzeti bajnoki mé 
sen, amelyet a Juventus és a Sportul Stu 
csapatai bonyolitottak le a mezőny legjob 
az aradi származásu Endreffy volt. A játékos Gazeta Sporturilor a következöképen ir: El 
nagyon jó. Sikeresen ilépett közbe és kö be 
bátorság, rugalmasság és tehetség jelle 
Juventus bármikor számithat a szolgálat:



o 

A Magyar Atlétikai Szövetség vasárnapi ver- 

lek föbb eredményei: 200 m. 1. Görkoi 22.4 

1300 m.: 1. Hires 4 p. 02.4 mp. Sulylökés: 1. 

meth 14 m. 50 cm. 2. Darányi dr. Diszkoszvetés: 

ózsa dr. 46 m. 40 cm. Magasugrás: 1. Gáspár 

cm. Hármasugrás: 1. Dusnoki 14 m. 05 cm. Itt 

ük meg, hogy a budapesti MAC szombati at- 

versenyén a gerelydobást Várszegi MAC 64 

5 cm.-el nyerte. 2. Rákhely ARAK 63 m. 56 

3000 m. akadályversenyben Szilágyi győzött 

8 mp.-el. Csaplár 9 p. 53.2 mp.-et futott. 

KÖNYVEK 

Magyar néző. Cs. Szabó László könyve. 

igat kiadás, könyvnapi ára kötve 119 lei.) 

Szabó László erősen benne él korában, éles 

mmel figyeli mindenféle oldaláról, érdeklődése 

dnem korlátlan, bőven van szempontja minden- 

dolgok megfigyelésére és megvilágitására, ér- 

a kis és nagy dolgok közötti kapcsolatok meg- 

sére és felmutatására. Könyvből, ujságból, 

sból, tapasztalatból meritett tudása annyi, 

szilárd alapja lehet itéletének s hirtelen tá- 

dt, sokszor szeszélyes ötletei is sulyt kapnak 

Kis megfigyelései tükör-cserepek, de olyan 

r-cserepek, amelyekbe belenézett a mai világ. 

ormán napról-napra kiséri a mult szeptember 

epe tájától tartó történelmi eseményeket a ma-
 

ülön megfigyelő állásából, a rádió irodájából 

e. Sikerült lerögzitenie egy emlékezetes idő- 

légkörének süritettségét, irása elsősorban 
igy 

mentum. Azt adja, amit hivatalos jelentések, 

közlemények nem tudtak adni. ( 

Bucurestiben 
minden ulságkloszkban 

kapható 
Kérje a DEl! HizLAPoOT Ama 1 

nélkül az élet nem jutott tovább a kezdet durva 

a mi 

- Török Sophie: Nem vagy igazi! (Nyugat ki- 
adás, könyvnapi ára kötve 119 lei.) Megszületik 
előttünk egy gyermek, csak éppen az apja, aki nem- 

zette, nincs jelen, ahogy egy róka, vagy farkas 
nincs ott kölyke születésénél. Az eset tökéletesen 
indokolt. Más dolga van. A kenyér. Mégis borzasz- 

tó! Olvassuk a születés misztériumának éles, rész- 
letes, pontos orvosi rajzát. De a csecsemő kicsit 
mégis idegen attól a testtől, amely a világra hozta. 

Az előtérbe lép, roppant szenvedéllyel és vadság- 
gal egy meddő asszony. Ezé a gyerek! Ő akarja 

jobban, ő teremtette meg a lehetőséget arra, hogy 

megszülessék. Kényes kérdéshez, csaknem baboná- 
hoz nyul hozzá a történet. Vajjon olyan fontos-e 
a fizikai kapcsolat, amely a szülő és gyermeke kö- 
zött van, vagy vannak más kapcsolato kis, amelyek 

formáinál? Török Sophie oly indulatos erővel ál- 
litja, hogy valakinek lehet gyermeke akkor is, ha 
nem szült, hogy el kell hinni, az ember szinte haj- 

landó kisebb jelentőséget adni a folyamatnak, a 

hogy a gyermek fogan és a világra jön, hozzátár- 
sitva a test dolgaihoz valami mást is, amely ösz- 
szefoglal mindenkit, aki él. 

- szentimrei Jenő: Kölcsey Ferenc életregé- 
nye: „Ferenc Tekintetes Ur" nem más, mint Köl- 
csey Ferenc. A nagy költőnek és a magyar reform- 
kor örökéletű harcos politikusának életéről írt 
könyvet Szentimrei Jenő, az erdélyi irodalom egyik 
kiváló képviselője. Az iró végigvezet könyvében 
mindazon tájakon, amelyek Kölcsey életében szere- 
pet játszottak és végigvezet azokon a szellemi áram- 
latokon, országot ujitó mozgalmakon, amelyeknek a 
költő tollal és élőszóval körülrajongott és rettegett 
bajnoka volt. A megujuló nemzet életének csodá- 
latos reggele volt ez a korszak a hosszu tespedés 
után. Szentimrei Jenő könyve ennek a rendkivüli 

kornak és egy kivételes magyar puritán alakjának 

és nagyszerii küzdelmeinek a dokumentuma. A mult 

eseményeinek felvonultatásában, a költő és az em- 

ber portréjának eleven rajzában egyaránt kiváló 

és lebilincselő olvasmány a „Ferenc Tekintetes Ur". 

Szentimrei Jenő: Kölcsey Ferenc életregénye a bu- 

dapesti Athenaeum Eletregény sorozatában jelent 

meg. Igen szép kiállításban 178 lei minden könyv- 

kereskedésben, vagy Lepagenál: Kolozsvár. 

Emőd Tamás versei. A halkszavú, finom ér- 

zésű Emőd Tamás Ady Endre és a Nyugat gárdá- 

jahoz tartozott. Költészete tiszta, áhitatos, nemes, 

becsületes. „Az igazaknak, a keveseknek, a csönde- 

seknek, a heveseknek" a verseskötet bevezető mot- 

tója. A verseskötet Emőd Tamás költészetének tel- 

jes gyüjteménye. A pompás verseskötet, amely 360 

oldal, az Officina könyvkiadó vaskos pibliofil ki- 

adásában jelent meg. Emőd Tamás versei füzve 158 

lei, szép amatőr vászonkötésben 191 lei minden 

könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje az 

Officina könyvek teljes jegyzékét. 

Rádió- 
SZERDA, SZEPTEMBER 13. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 
és egészségügyi tanácsok. 12: Időjelzés, vízállás- 
jelentés. 12.03: Hangverseny. 13: Időjelzés és 

sportközlemények. 13.05: A hangverseny folyta- 

tása. 13.40: Hanglemezek. 14: Látványosságok, 

művészeti hírek. 14.30: Hanglemezek. 15.10: Idő- 
szerű közlemények. 19: Időjelzés és időjárásje- 
lentés. 19.02: Művészeti krónika. 19.17: Hang- 
lemezek. 19.55: Felolvasás. 20.10: Rádiózenekar. 
21: Énekszámok. 21.25: A rádiózenekar folytatása 

22: Sporthírek. 22.25: Tánclemezek. 22.35: Hang- 
lemezek. 23: Hírek. 23.15: Hangverseny. 23.45: 

Hírek francia, német és olasz nyelven. 

Budapest I. 11.15: Gyermek délelőtt. 11.45.: Felol- 
vasás. 13.10: Katonazene. 14: Katonazene. 17.15: 
Diákfélóra. 18.10: Szalónzene. 20.25: Cigányzene. 

21.20: Hangfelvétel. 21.55: Hanglemezek. 23: 

Katonazene. 24: Hanglemezek. 24.85: Cisánv- 

zene. 

Budapest II. 20.30: Hangverseny. 21: Hirek. 21.20: 

Előadás. 21.50: A közönség kedvelt lemezei, 

CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 14. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

egészségügyi tanácsok. 12: Időjelzés. 12.03: Hang- 

lemezek. 18: Időjelzés, sporthirek. 18.05: Hang- 

verseny. 14: Művészeti hirek. 14.10: Rádió ujság. 

15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, időjárásjelen- 

tés. 19.02: Müvelődési aktualitások. 19.17: Tánc- 

lemezek. 20: Előadás. 20.35: Schubert dalok. 21: 

Szimfónikus zene. 22: Rádió ujsáz. 28: Rádió 

ujság. 23.15: Hanglemezek. 23.46: Francia és 

angol nyelvü hirszolgálat. 

Budapest I. 11.20: Felolvasás. 11.45.: Felolvasás. 

18.10: Hangverseny. 14: Szalónzene. 17.15: Elő- 

ádás. 18.10: Előadás. 18.40: Beszkárt-zenekar. 

19.45: Előadás. 20.25: Hangverseny. 20.45.: Elő- 

adás. 21.10: Tréfahangverseny. 23: Régi mesterek 

zenekari müvei. 24: Cigányzene. 

Budapest II. 20.25: Előadás. 21: Hirek. 21.20: 

Gémes Iren hárfázik. 21.50: Elbeszélés. 22.20.: 

Pátria hanglemezek. 22.50: Időiárásjelentés. 

A „Déli Harlap" eredeti regénye 

Irta: K. D. 

Odament hozzájuk, kacér mosollyal odasimult 
zat e férfihez és mintha 
i nevetni való csacsiságot mondana, k 
a fülébe: 
Nem tudok vele mit kezdeni, sehogysem akar 

idenki vele énekelt. 

gondolataipba mélyedve ült a helyén. 
is hallotta, sem a zenét, sem az éneket, 

, kik vannak a közelében. Gondolatai 
a multba, a nagyszerü, csodála- 

ugylátszik soha, 6oha nem tér 
acér egyre töltött neki és ő gépie- 
vább... 
lhallgatott, a legtöbb vendég fi- 
t már, szállingóztak hazafelé. 
irtelen megmagyarázhatatlan, kü- 

ig felocsudott. Asztala kö- 
álltak azok akik a sarokasztaimál ül- 
Körülállták 

Pár perere el- 
; k örülötte ezt nevették. 

yos megjegyzés x el 
feléje fátható vel kelődések repül 

rából. az volt a 
- Jó reggelt! 
- Szép álmokat! 

belékössenek. 

gunyos hahotá- 
lsérve. 
onald felemelkedett h Mogta a düh, 

akarják hozni a 

de igyekezett nyugodt maradni és megőrizni hideg- 

vérét. 
pParancsolnak az urak? - kérdezte hidegen 

és metszően. 
Hm... fel méltóztatott ébredni?... 

- A mormota feltámadt... 

Ronald már-már kitört, de látva, hogy ellen- 

felei milyen sokan vannak, napirendra akart térni 

az ügy felett. 

= Menjetek a pokolba, - dünnyögte fogai kö- 

zött és visszaült az asztaihoz, háttal feléjük. 

Az egyik azonban eléje került és megállt előtte. 

Most már egyenesen hozzá intézte szavait. 

Mit méltóztatott az előbb nekünk ajánlani 

uram? - kérdezte vésztjósló hangon és feny
egető 

fekintettel. Mi igazán ártatlan tréfát engedtünk me
g 

magunknak és ön minket ezért durván megsértett. 

Engedje meg uram, de ezt nem engedhetjük eny- 

nyiben... 

Diadalmasan pillantott társaira. 

Ronad nem ijedt meg. El volt készülve a leg- 

végsőre. Mint az acél olyan kemények lettek izmai 

és ökölbe szorult a keze. Nyugodtan felemelkedett a 

székről és odaállt a beszélő elé. 

Nézze kérem, eddig türtem a viselkedésél, 

de ha rögtön nem hordja el magát innen, az ök
löm- 

mel fogom megtanitani udvariasságral... 

Az gunyosan felkacagot. 

Na nézzétek ezt az ifjoncot... Lássuk hát... 

A többiek felkészültek, ő maga ellenfelét pár- 

szor végigmérte, azután felemelte a 
karját. Ronald 

villámgyorsan félrugrott és oldalról csapott le rá. 

Edzett és bokszolást értő ökle teljes 
erejével zuhant 

annak álla alá, hogy hang nélkül és szinte 
megme- 

revedve, mint egy zsák vágódott végig 
a padlón. 

Egy pillanatra nagy csönd támadt, de r
ögtön 

rá vad orditás harsant fel és kése
k pengéje villant 

meg a durva kezekben. Ronald eg
y pillanat alatt 

áttekintette a helyzetet, meglátta a f
eléje villanó pen 

péket és a következökben már megvillant 
kezében a 

fevolvere. Célba vette a Tagtekintélyesebb, legtag- 

baszakadtabbat, aki mintha parancsolni látszott 

volna a többinek. 
Ha valaki megmozdaul, lelővöm. 

talanul néztek a fenyegetőleg és komoran feléjük 

ásitó revolvercsőre, a leütött ott a földön mé
g csak 

meg sem mozdult. 
A helyiség hátsó részébői most kedélyes kaca- 

gás csendült fel, amire mint parancsszóra fordultak 

meg mindnyájan. A leghomályosa
bb sarokasztaltól 

egy szikár feltünően magas ferfi
 emelkedett fel ké- 

nyelmesen, arcán azzal az állan
dó jóizü mosolygás- 

sal, amellyel mindenkinek a figy
elmét magára von- 

ta. Ugy nézték, mint a hipnotizá
ltak. Az felemelke- 

dett asztala mellől, kinyujtózott és l
assan, hanyagul 

feléjük jött. 
A spanyolok néhány ösztönszerü mozdula

tot tet- 

tek hátrafelé, mintha el akartak volna tünni, ke- 

zükben leengedték a késeket. Ronald 
revolvere is le- 

hanyatlott. 

Az idegen hosszu volt és sóvány, kis 
madársze- 

rű orral, égszinkék szemekkel, amelyek azonban 

olyan szigoruan néztek a körülállókra 
és olyan erő, 

parancsoló tisztelet volt bennük, hogy azok lesütöt-
 

fék tekintetüket. Ott volt már mellettük
. Karba tet- 

te két kezét és a legtekintélyese
bbet nézte hosszu 

ideig. hogy az láthatóan szeretett volna a föld alá 

süllyedni. 
Mi az Pedro, már megint műüködni akar- 

tál?... 
A megszólitott összeszedte magát és mentege- 

tődzött. 
Eosküszöm, ön félreérti a helyzet

et, ellenk 

zőleg. ez az úr volt az, aki megsértett benn 

Nem! Ezt nem tette. Mindössze a D 

küldött benneteket, mert igaza vo
lt, oda valól 

vagytok, börtöntöltelékek, akas
ztófavirágok 

igaz... 

Uzgy van doktor úr, - hagyta rá 

az idegen elmosolyodott. 

Nos látod, ha te magad is belátod, mit
 akarsz 

még? Különben azt hiszed, nem volta
m tanuja 

irükkjelteknek? Előbb ezzel a lánnyal próbálkoz 

tok, azután másképpen... hm... Hát már 
megin 

nincs pénzetek? 

A spanyolok közül egyik sem 

minden kés eltünt. Ronald is zsebre a 

fét. Belátta, hogy váratlanul érkezett 

öbbet ér minden fegyvernél. 

az, mi 

válaszolt 

Egy pillanatra ismét megdöbbentek és tanács- (Folytatjuk)l 
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IEGUJA 
Befejezés előtt a német-orosz katonai tárgyalások 

Rómából jelentik: (IDunaposta.) A Messagero berlini jelentése szerint azok a katonai tár- 
héjelttiti ygat mdkez kezdtek meg Berlinben Németország és Szovjet- 
g katonai bizottságai, befejezés előtt állanak. Lehet, hogy már holnap, vagy holnap- 

után nyilvánosságra hozzák e tárgyalások eredményét. Arra nincs Kilátás, hogy a tárgyalások 
egész anyagát közzé fogják tenni, de valószínű, hogy az általános eredményről tájékoztatják 
miajd Európát 

re forgalmukat. Hangoztatta, hogy a hármas egyez- 
mény fenntartásával, az amerikai üzletember min- 
den nehézség nélkül folytathatja kereskedelmi mü- 
veleteit a két nyugati hatalommal. Az amerikai 
kincstári hivatal igyekszik a hadviselőkkel tovább- 
ra is hitelüzleteket kötni a semlegességi tör- 

vényben engedélyezett rövid lejáratu rendes keres- 
kedelmi viszonyok keretében. 

gedelmeskedett a megállási parancsnak. Az őr- 

hajók át akarták kutatni a kereskedelmi hajót, 

hogy nem visz-e hadicsempész árút. Az ellen- 
őrző hajók is több lövést adtak le. 

nem fogják feláldozni utolsó katonáikat az angol 
érdekekért és semlegesek maradnak, mert ez a ma- 

gatartás felel meg legjobban érdekeinek. Németor- 

szág nem akarja meghóditani ezeket az országokat. 

A hazug angol propaganda akarja azonban hábo- 

eee 

ruba sodorni őket. 

te fedélzetére. Német tengeralattjáró üldözőbe 
vett egy angol kereskedelmi gőzöst, amelynek 

Washingtonból jelentik (Dunaposta): Morgen- 

thau pénzügyminiszter a sajtóértekezlet során kije- 
lentette, hogy az amerikai kincstár továbbra is vesz 

hogy az Egyesült Allamok Franciaországgal 

Angliával a lehetőség szerint lerögzitsék az árucse- 

land kereskedelmi hajóra lőttek, amely nem en- 

államokhoz intézett része 
Berlinből jelentik (Rador): A Német Távirati 

Iroda Göring marsall szombati beszédének alábbi 

ledkezett arról, hogy a világ a legutóbbi háboru 
óta óvatosabb lett. Sem Románia, sem Jugoszlávia 

g z r s A hármas valutaegyezmény továbbra is 

aranyat Franciaországtól és Angliától és el is ad 
nekik. A hármas egyezmény érvényben maradása 

Algesirasból jelentik: (Rador.) Hétfőn, éj- 1 

fél után, Algesirasban, a gibraltári ütegek ágyűi- 

szakaszára hivja fel a közvélemény figyelmét: 
Délkeleteurópában nincsen olyan ország, amely 

Londonból jelentik: (Dunaposta.) Az In- 

werliffey 900 tonnás angol gőzöst elsüllyesztet- 

f 
Az indiai államtanács 

rekonszenve a lemgyel 
iránt 

Simlából jelentik: (Rador.) Az indiai áll 

tanács egyhangúlag elhatározta, hogy a lens 
néphez intézett kiáltványában mélységes cso 
latát fejezi ki a lengyelek hősies küzdelme ir 
és egyben a végső győzelemben való hitének 
kifejezést. ; 

Uj-Zeeland hadserege 
küld 

Londonból jelentik: (Dunaposta.)] A sa 
úgy értesül, hogy Új-Zeeland expedíciós had 
reget küld Európába. 

Londonból jelentik: (Dunaposta.) Kha 
mi jelentések szerint az angol-egyiptomi Szud 
kormányzója kijelentette, hogy Szudán hadiál 
potban van Németországgal. 

Dánia hkártéritést kér 
es 

Angliától 
Koppenhágából jelentik: (Dunaposta.) 

londoni dán követ kedden tiltakozó jegyzé 
nyújtott át Londonban az egyik dán közs. 
ért angol bombatámadás miatt, valamint azéó 
mert az angol repülők ismételten Dánia terül 
te fölött repültek keresztül. Bejelentette a k 
vet, hogy Dánia kártérítésre tart igényt a bo 
bák által okozott kár miatt. Angol részről 
jelentették, hogy készek a kár megtérítésére, 
ha a dánok bebizonyítják, Hogy a bombák 

valóban angol eredetűek. 

Barikádokat emelnek 
Varsóban 

Baselból jelentik: (Dunaposta.) Rigai 
adásszerint Varsó lakói gyors tempóban folyta 
ják a torlaszok emelésének munkálatait. A he 
rikádokat kimustrált villamoskocsikból, vasú 
sinekből és az összelőtt épületek romjaiből em 
lik. Ugyancsak rigai jelentés számol be arról 
hogy Lemberg zsidó negyedében, amelynek 20 
ezer lakója van, állandó és nagy a riadalom. 
városnegyedben a N émetországból menekült né 
metek tartják fenn a rendet. 

Otezer németet öltek meg 
a lengyel szabadcsapatok 

Berlinből jelentik ( Dunaposta): Kedden elfog. 
ták a lengyel szabadcsapatok vezérét. A szabadosa 
patok egyetlen éjszaka mintegy 5000 németet 

2 

érvényben maradt 

előmozdithatja a tárgyalásokat abban a kérdésben, 

nak dörgését lehetett hallani. Az ütegek egy hol- 

s 

Göring beszédének a semleges 

Angliáért hajlandó volna verekedni. Anglia megfe- 

ték. A hajó személyzetét egy amerikai gőzös vet- azonban sikerült elmenekülnie. 

amzkrstass 

Mz 1988. fűl. 18-án megjelent 69094. sz miniszteri 
fürdő s győgyhely hirdetése szavankint egy leu. Level 
sző. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. -- Apróh 
fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardosárafik. Piata 
hovari IV. kerület: March-trafik, Piata K 

rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 

irdetéseket felvesz I. kerület: Dé 
iata Traian (szerb templom mellett) Grósz-írafik, Calea 

üttl. - Nógrády-trafik. (Corsc mellett). - Schmidt-trafik, 
Bul. Carol 54. - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telef. on: 

Házmesternek villába gyermektelen 

házaspárt keresünk, aki kert gondo- 

záshoz ért. Telentkozti 2-4-ig. Cím 
a kiadóban. 1320 

a 

Adás-vél Allási keres 

Női télikabát, jókarban lév 
Mosást vasalást házakban, lelkiisme- 
retesen vállal tiszta asszony (úgyszin- 
tén otthoni mosást is) Kovács, III. s Gilde. ea 

Az este G óráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
i álláskeresés, 

ezés és Házasság nem közölhető, minden más rovatban szavankint 
1i Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C 

Dorobantilor 2. III. kerület: F 
Piata Dragalina 6. Telefon 

Fzferemzrk 

vételre kerestetik. II., Str. Scolii 13. 

koltak le és nagy károkat okoztak a németek 1 lakott vidékeken. emetek álta 

elveszett tárgyak, eltűnt ezemelyek, kettő lei. Legkisebb apróhirdetés tiz Bratianu 3. II. kerület: Popovici íra- lauder-trafik, Piata la 4800 raesan 6. 

öt lóerős Lister motor javított, üzem 
képes állapotban, jutányosan eladó, 
Artec, Timisoara, IV. Str. I. C. Bra- 
tianu 13/a. 1319 

Férfi télikabát vasszürke kifogásta 
lan állapotban jutányos áron eladó 

45-18. 

ő, meg- 

189 Vilhelm Mühle-u. 10. 1243 es 
Bútorozott szoba fütdőszobahaszr 

„4uo vadis Európa' a legaktuálisabb 

IV. Str. Bolinteanu 14. ajtó 3. 204 
en 

. 

tal, esetleg teljes ellátással azonnalra " . a r Alkalmasás 1 kiadó. IV.. Sír. Mircea Voda 3. 1030 könyv, a háború okairól, a világ Mütlönféle z , tasazeussnzerzszre sama fegyverkezéséről és Európa jövőjé- 
szakácsnő azonnalra kereste- Hisrdessen től Orich Viktor műve ma a legér Mázőrző kutyámat oda ajándékoznán ara mán konyhához is ért I Désli : dekesebb politikai és történelmi ta :natkedvelőnek. Freidorf, XXVI. ard Begina Maria 17. 12421 eli Hirlap-ban lnulmány. 1504 ' 21. szám. 

-taf- A A simammin az ia i- a Ama. 


